

Weber, Strauss, Wolf... Pontos időjelzés, idő... k. Utána a honvédelmi arának hangversenye. Sappé, Wagner, Plan... műveiből.

adionezekar. Línec... nes: Salvator Rosa... : Az élet örömei. Csaj... ábránd. Delibes: Vi... nstein: Romanc. 17: Időjárás, hírek. 17.25: Felolvasás. 19: Gram... men-énekkar román... zben felolvasás. 21.15: 21.50: Hírek.

er Ferenc dalestje. Strauss Richard és 45: Filharmonikus... art: Titusz nyitány... és zenekari hangver... enekari szvit. Pisk: ímszkij—Korszakov:

ndolin- és citeraver... lok. 21.20: Enekhang... s. Kodály Zoltán és... berettrészletek. 22.10:

Gitározene. Könyvi zene. zene. Sound: Faust e. ope... adionégyes. Micheli: ouvreur Adrienne — ka-zene.

: Operaközv. 22: ldi állomások közv... k, operettadatok, sza... zónajáték Bach mű... z. 17.45: Szólisták... bert: Cselló és zong... : Öt dal. Glazu- Bachmaninov: Elő... sódal. Popper: Fa... fonon. 20.30: Köny... itondalok.

és hangverseny. gverseny. Kamara... r. hegedű és bari... 2: Operaközv. gverseny. rajáték. 21: Cselló... neok. ofon.

kozlató zene. 20: na, Wagner, Schu... tinn műveiből. lutáni zene. Leo... r. Lauko, Chopin, zongora-est. 19.05:

zenekar. Mozart: tány. Beethoven: zenekar.

ANTIK GARNITU... A, ágyak, csillárok, üst stb. eladó. Cim... kiadóban.

WIRTH ZONGORA... karban eladó. Dél... 9—10-ig megte... nhető Bélyai-utca 3. ldszint 3.

XIII évfolyam * szám 27, 1930. március 27 Csütörtök 5690 év Adar 27



UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

As Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánáti zsidóság politikai napilapja.

Meddig lesz még korrupció?

Vajda belügyminiszternek és Costachescu közoktatásiügyi miniszternek egy-egy igen hasonlóan esengő mondata időszerűvé tesz egy voltaképpen örök-aktuális problémát.

A korrupciót. A legfőbb programja a kormány- nak, amikor másfél esztendővel ezelőtt kormányra került a korrupciónak tűz- zel-vassal való kiirtása volt.

Es most, másfél esztendő múlva, mi valósult meg belőle? Nem kell mi mond- junk itéletet, hallgassuk meg, mit mondanak a miniszterek?

Az ellenzéki szónokok a kamarában elkeseredett hévvel támadták a kor- mányt a községi választások miatt és azt állították, hogy a bukaresti választások során visszaéléseket követtek el. Vajda belügyminiszter izekre szedte szét az ellenzéki vádakát, azután ezt mondta:

... és, ha voltak is szörványos és apró visszaélések, azok a mult idők visszajáró kísértetei. Egyik-napról a másikra egy mesterségesen korrump- pált ország közéletét nem lehet mara- dék nélkül megtisztítani."

Vagyis a belügyminiszter hivatalos bizonyítványt állított ki arról, hogy a korrupció még mindig nem szűnt meg. Costachescu közoktatásiügyi miniszter pedig a nemzeti parasztpárt jasi szer- vezetének ülésén megfújta a harci kü- rőt és kijelentette, hogy a kormány meg kezdi a nagytakarítást és szelnek ereszi az összes korrump tisztviselőket. Most másfél év után ...

Hiszen igaza van Vajda belügymi- niszternek, hogy egyik napról a másik- ra nem lehet megtisztítani az ország közéletét. De másfél év alatt? Másfél év se nagy idő, hogy egy ilyen nagyta- karítást maradék nélkül végre lehessen hajtani, de arra mégis elegendő, hogy legalább a kezdeményező lépések tör- ténjenek meg. Holott ez sem történt meg. Dörgedelmes fenyegetések szá- zával hangzottak el, de a csattanó- ja mindegyiknek elmaradt. Hamar- jában csak két dologra gondolunk. Madgearu pénzügyminiszter, amikor a közlekedésügyi tárcát vezette, tolvajok féskének nevezte a CFR vezérigazga- tóságát. Széltében és hosszabban pertrak- tálták a lapok azt a hatalmas vihart, amely e kijelentés nyomán robbant ki. A vasut vezérigazgatósága ugy zsi- bon- gott, mint egy megzavart méhraj. Akik találva érezték magukat, felvették a miniszter odadobott keztyűjét és elégtételt, vagy börtönt követeltek és az ország minden zugában meg- remegtek az apró és nagy tolvajok, mert mindenki börtönt várt a minisz- teri kejeletés után és ugy érezték, hogy ezután sor kerül mindenkire.

Es végül is mi történt. Semmi. A vi- har elült, a névtelenül megbántottakat nem rehabilitálták, de bíróság elé sem állították. Maradt minden a régiben és apró meg nagy tolvajok újra bátor- ságra kaptak, abban a jogos hitben, hogy a korrupció ellen beigért hadjárat csak pusztába kiáltó szó maradt.

Es ki ne emlékeznék a földgázdiktá- tor históriájára? A kormány bíróság elé állította a földgázdiktátort, a lapok tele voltak a birrel, hogy a vád alá helyezett vezérigazgató magához vette a vállalat könyveit és a bírósági idéző

elől Párisba utazott. Végül ez az ügy is feledésbe merült, a megvádolt vezérigaz- gatót se nem rehabilitálták, se nem íté- ték el, mai napig is hivatalában ül és

vezeti tovább a Sonametan ügyeit. Ezért van az, hogy a kormány még csak meg sem tudott ijeszteni senkit a hangzatos fenyegetésekkel. Amíg leg-

alább egy példát nem statuál a kor- mány, írott malaszt marad minden igye- kezet, amely a korrupciót igyekszik ki- irtani.

A radikálisok, a középpártok és a szocialisták egyöntetűen támogatják Tardieut a Young-terv ratifikációjának megszavazásában

Csak a Marin-csoport fog akadályokat gördíteni az egyhangu megszavazás elé

Páris, március 26. A francia kamara holnap kezdi meg a Jounge-terv általános vitáját. Tizennégy felszólaló irat- kozott fel szólásra a különböző pártár- nyalatok képviselőitében.

A Marin jobboldali csoport tegnapi pártértekezletén a frakció tagjainak belátására bízták, hogy a hágai egyez- menyekkel szemben milyen magatartást tanúsítsanak.

A francia kamara szociáldemokrata

parlamenti frakciója Leon Blum elnök- lete alatt nagy szavazattöbbséggel úgy döntött, hogy a Jounge-tervezmény ratifikációs javaslatát még abban az eset- ben is megszavazza a kamarában, ha a Tardieu-kormány ennél a kérdésnél ne- talán felvetné a bizalmi kérdést.

Igy tehát a Jounge-terv ratifikációja elé egyedül a szélső jobboldali elemek gördíthetnek akadályokat. Tekintettel

azonban arra, hogy ugy a szociálisták, mint a radikálisok, — annak ellenére, hogy éles harcban állanak Tardieuvél, — mégis fontosnak tartják a javaslat megszavazását: a ratifikáció tető alá hozása sikerülni fog.

Ezzel azután a Jounge-terv életbelépé- se elől minden akadály elhárul s kez- detét veheti annak gyakorlati alkalma- zása.

Az ellenzéki pártok kormánybuktató had- járata helyreállította a kormány teljes egységét és szolidaritását

A sorozatos lapelkobzások miatt szembetalálta magát a kormány a demokratikus sajtóval. A kormány magyarázni próbálja az „erős kéz“ politikáját. Széleskörű átszervezéssel akarja bizonyi- tani Maniu, hogy a kormány egységes és bírja a régenek bizalmát

Bucuresti-Bukarest, március 26. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A politikai helyzet feszültségében — amelyet az események felhalmozódása idézett elő — tegnap valamelyes enyhülés állott be. A kormány ismét teljes mértékben ura a helyzetnek, és az előző napok ideges- ségét felváltotta az események és az intézkedések józanabb és megfontoltabb mérlegelése. A fejtelenségét a „Linde- pendence Roumaine“ cikke váltotta ki eredetileg, ennek következménye volt az alarmizmus elleni törvény lóhalál- ban való megszavazása, Madgearu in- gerült beszéde. A kereskedők sztrájk- kongresszusa és az averescanus gyüle- sen elhangzott, valóban fantaszikus beszédek a végsőig feszítették a kor- mány idegeit, amelyeket egyébként is igénybevett az irtózatossággal teli hónapok óta folytatott küzdelem. Igy magyarázható az, hogy a kormány hét- fől délőtt elkoboztatta azokat a fő- városi lapokat, amelyek két másodran- gu averescanus politikus karlista be- szédeit közölték, megtagadva ezzel a nemzeti parasztpárt egész multját és demokrata hitvallását. Es ez az elkob- zás annál in feleslegesebb volt, mert ebben az országban minden ember tud- ja, hogy a néppárt már régen nem ko- moly politikai tényező az ország éle- tében.

Az összes demokratikus lapok támadják a kormányt

A liberális lapok természetesen nem hagyták kihasználatlanul ezt az alkalmat és brutálisan támadják a kormányt Stelian Popescu azzal fenyegetőzik az Universtulban, hogy bíróság elé állítja a kormányt az elkobzások miatt. A

kormányellenes kórushoz most már azok a lapok is csatlakoztak, amelyek eddig semleges, vagy csak mérsékelt ellenzé- ki hangot használtak, a kormánnyal szemben. Igy például az „Adeverul“, „Dimineata“, „Curentul“, „Cuvantul“. A kormány egyik tagja a következő ki- jelentéseket tette tegnap délelőtt az újságírók előtt:

A kormány magyarázkodik a lapelkobzások miatt

Igen sajnáljuk a történeteket. Keserű lélekkel tettük meg ezeket az intézkedéseket. Nem tehattük azonban másképen. Megakadályoztuk két, az államrend és az alkotmányos berendez- kedés számára veszélyes beszéd közlését és ezzel népszerűségünk árán is bizony- ságot akartunk tenni hazafiasságunk- ról. A sajtónak meg kell érteni az ál- talános politikai helyzetet és látnia kell azt, hogy mindenünnen támadnak ben- nünket még akkor is, ha ezek a táma-adások az állam felsőbbrendű érde- keit sértik. Meg kell mutatnunk, hogy tudunk energikus intézkedéseket tenni a támadásokkal szemben. A sajtónak meg kell értenie ezeket az intézkedése- ket, egyébként a diktatura vár reánk. Bárki is következzék utánunk, nem fog kormányozhatni cenzura és ostromállá- pot nélkül. Nehéz pillanatokat élünk, és meg kell mutatnunk, hogy uralkodunk a helyzeten.

Helyre állt az egység

Ez a nyilatkozat mit sem változtat azon a tényen, hogy a nemzeti parasz-tpárti kormány aloktmányellenes intéz- kedésekhez nyult és az ellenzéken nem lesz meg a kellő erkölcsi autoritása ah-

hoz, hogy felemelje szavát az utána kö- vetkező kormány önkényes intézkedé- seivel szemben.

A nemzeti parasztpártban egyébként urrá lett az a meggyőződés, hogy ha a kormány most lemondana, ugy arról tenne bizonyosságot, hogy nem képes a helyzet nehézségeivel és az ellenzéki pártok támadásaival megbirkózni. A kormány tagjai között a legutóbbi ese- mények hatása alatt helyreállt a teljes egység és szolidaritás. Egy széleskörű átszervezéssel akarja Maniu az ellen- zék előtt a nemzeti parasztpárt egysé- gét és a régenstanács változatlan bizal- mát bizonyítani.

Vajda belügyminiszter tegnap dél- előtt audiencián jelent meg a régen- stanács előtt. A belügyminiszter audien- ciája másfél óráig tartott, amelynek során Vajda felvilágosítást adott a leg- főbb alkotmányos fórumnak a lapok elkobzásáról, a Sfatul Negustoresc ak- ciójáról és azokról az intézkedésekről, amelyeket a kormány a rend és nyuga- lom biztosítása érdekében tett.

A lengyel parlament ülésén maga a kormánypart rendezett botrányt

Varsó, március 26. A szejm költség- vetési bizottságának mai ülésének meg- kezdését a kormányparti képviselők zajongása lehetetlenné tette. A lárma- zók azt az álláspontjukat akarták min- denáron elfogadtatni, hogy amíg a kormány meg nem alakul, addig a bi- zottságnak felesleges összeülnie. Kitar- tó zajongással és székek dobálásával si- került is elérniök, hogy a megnyitott- nak kijelentett ülést az elnök, anélkül, hogy egy pillanattig is tárgyalhattak volna, befejezettnek nyilvánította s a bizottsági tagok szétszéledtek.

Jön: SINGING FOOL a Select Mozgó-ban (ÉNEKLŐ BOLOND)

A beduinok szövetséget akartak kötni a zsidókkal Törökország ellen

A zsidók adjanak ágyukat és fegyvereket és szervezzék meg a zsidó-arab hadsereget, a beduinok ezért földet adnak a zsidóknak. A beduinok ajánlata a zsidók királyának. Herzl levele

E napokban jelent meg S. D. Levotinnak, a Rison Lecion-kolónia s az Anglo-Palestinabank meg alapítójának memoárjai, melynek második kötetében a szerző, aki Herzl legbensőbb munkatársa volt, a következőket írja:

1903 nyarán jelentkezett dr. Isaac Levynél, az Anglo-Palestine Bank igazgatójánál két beduin sejk, kik egy, a palesztina-egyiptomi határ közelében élő beduin törzshöz tartoztak és azt az ajánlatot tették, hogy szeretnék, ha eionisták telepednének le közöttük.

Dr. Levy egy levélben tudatta Herzl Tivadarral, hogy élnek Delpalesztinában és Transjordániában olyan beduin törzsek, melyek csak egész csekély mértékben vetették alá magukat a török rabigának, kormányzati ügyeikbe nem engednek beleszólni és tökéletesen önállóak. A török uralmat csak annyiban ismerik el, hogy csekély adót fizetnek Törökországnak. A vidék eléggé termékeny ott, az éghajlat jó. Ezeknek a törzseknek némelyike egyenesen a zsidóktól származtatja és Bnei Izraelnek nevezi magát.

Ezeknek abeduin törzseknek vezérei azt az ajánlatot tették dr. Levynak, hogy csekély árért földet adnak át a zsidóknak és készek a zsidó telepéseket megvédeni. A sejknek azt is mondták, hogy nagyon jól ismerik dr. Herzl Tivadart, nagyon sokat hallottak a „zsidó királyról” és készek volnának vele szövetségre lépni.

Késznek nyilatkoztak olyan értelmű barátsági szerződést kötni a Maik el Jahud-lel, Herzl Tivadarral, melynek értelmében a zsidókkal egyesülve, felszabadíthatnak az országot a török fennhatóság alól.

Mindössze annyit kértek, hogy Herzl Tivadar gondoskodjék számukra fegyverekről és ágyukról. Rendelkezésre bocsátottak dr. Levynak egy kimutatást a beduin harképes és harképzett férfiakról és késznek nyilatkoztak zsidó kommandó alá helyezkedni.

A törökök kiűzése után a beduinok lemondottak volna a zsidók javára Palesztina ama részéről, mely Erec Israel néven ismeretes.

és elmondották, hogy hallották: egykor, két ezer év előtt itt laktak a zsidók és itt volt az országuk. Ugy látszik, a beduinok akkoriban nagyon el voltak keseredve a török kormányzat ellen és azért akarták szolgálataikat a zsidóknak felajánlani.

Dr. Levy erről az ajánlatról azonnal értesítette Herzl Tivadart, aki nagyon komolyan vette a dolgot. Herzl Tivadar szemei állandóan egy cél felé voltak irányítva, ezt a célt akarta elérni bármi úton és bármi eszközök árán. Ennek, a dr. Levy által Herzl Tivadarral intézett levélnek következményeképpen, írta nekem Herzl Tivadar a következő levelet:

— „Kedves Levontinom! Kérem nagyon okosan és óvatosan megtudakolni, kicsoda az amsulami sejk: Sabin ibn Rabia. A tanaka törzs leszármazotjának kell lennie, mely az Egyiptom és Palesztina közötti határon lakik. Nagyon kérem, ne tudassa ezt dr. Levynel. Ugy intézze a tudakozódást, hogy senki se sejttesse azt, hogy a dolog tőlem, vagy Öntől indul ki. Kérek azonnal, ha lehet, az első gözhajóval választ. Szívélyes üdvözléssel: Benjámín. U.: Kérem dr. Joffet is megkerülni. Az az ember, aki Önt tudósítja, ne forduljon sem dr. Levyhez, sem dr. Jofféhoz. Értesüléseit

Kérje mindenütt

Dreher-Haggenmacher

tavaszi söreit

Elsőrangú minőség!

olyan emberektől szerezze be, akiknek nem lehetett alkalmuk a fentvezetett két úrral beszélni. Egy nagyon kényes ügyet bízik ezzel Önre, melyről Önnek nekem egy pontos és felelősségteljes tudósítást kell küldenie. Mert ellenkező esetben nagy kellemetlenségek származhatnak ebből a dologból. — H.”

Azt válaszoltam Herzlnek, hogy ezek a beduinokkal tárgyalásokba lehet bocsátkozni és úgy Delpalesztinában, mint Transjordániában nagy földterületeket lehet tőlük szerezni. De egy velük való szövetség és nyílt felkelés lehetőségében nem hiszek. Ezt a véleményemem annak idején közöltem Herzl-lel.

Nem lesz tartományi igazgatóság Nagyváradon

A kormány részéről nem merült fel ilyen terv

Oradea-Nagyvárad, március 27. Ismeretes, hogy a temesvári tartományi kormányzóság fennállása óta Nagyváradról intenzív mozgalom indult ki, amely azt célozta, hogy Temesvár mellett Nagyváradon is állítsanak fel kormányzóságot. Az utóbbi időben mind erősebben tartotta magát az a hír, hogy ez az akció sikerrel keesegtet. Szombaton egyik erdélyi lap munkatársa fel-

kereste a miniszterelnökségen és a belügyminiszteriumban az illetékes tényezőket és érdeklődött az akció eredményessége felől.

Ezekben a helyeken azt az információt adták, hogy ilyen terv a kormány részéről nem merült fel. Ezzel tehát a nagyvárad akció máris befejezettnek tekinthető.

Orska Mária újból nagy adag morfiumt szerzett és örvöngési rohamok lepték el

Bécs, március 26. Emlékeztetek még azok az események, amelyekkel kapcsolatosan legutóbb sokat foglalkoztunk a közvélemény Orska Máriaival, az európai hírű tragikával. Orska Mária ugyanis, mint ismeretes, a morfium rabja és bár több ízben kezelték szanatóriumokban, hogy végzetes szenvedélyéről leszoktassák, a kura azonban mitsém segítette, mert a művész egy alkalmas pillanatot találva, ismét morfium után kutatott és újból visszaesett betegségébe. Az elmúlt ősszel Mária Orska morfiumszünetébe legvégsőbb stádiumba jutott, örvöngési rohamot kapott és amint egy szanatóriumba szállították, onnan megszökött és napok mulva Köln környékén egy kis vasúti állomás közelében találtak rá. Ezután visszatért Bécsbe, ahol mindent elkövetett, hogy a személyéről elterjedt híreket megeafolja, majd pedig a rekawinkel szanatóriumba tért, hogy újból alávesse magát a morfium elleni kurának. Nehány nappal ezelőtt végre befejeződött a gyógykezelés és Orska ismét

egészségesnek érezte magát. Az elmúlt héten engedélyt is kapott, hogy visszahessen Bécsbe és születésnapját rokonságának és tisztelőinek körében töltsse el.

A következő napon már vissza kellett volna térnie a szanatóriumba, ez azonban nem történt meg és az igazgatóság kérdézködésére értesítették a szanatóriumot, hogy azonnal intézkedjenek Orska visszazállítására, mert újból borzalmas állapotban van. A szanatóriumi főorvos vizsgálata megállapította, hogy Orska Mária bécsi tartózkodását ismét arra használta fel, hogy morfiumhoz jusson. Ez sikerült is neki és mintegy 40—50 centigramm morfiumot fecskendezett be magának egyszerre. A nagy adag méreg következtében ismét erőt vettek rajta idegrohamai, sirögöresöket kapott és szakadatlanul morfiumért kiáltozott. A szerencsétlen tragikát ma újból visszazállították a kórházba és ismét alá kell magát vetnie a kezelésnek.

SELECT MOZGO

CSÜTÖRTÖKI kezdettel mutatja be a szezon legszebb drámáját:

A hazaárulás

Monopol Matadorfilm

Főszerepben: GERDA MAUROS (Spion és Hold asszonya főszereplője) GUSTAV FRÖHLICH és HARRY HARDT

Gyermekek a rendőrség és a forradalom szolgálatában

Ahol tízéves kislányok szállították a pokolgépeket

A cár varsói rendőrfőnöke [a párisi emigrációban kiadta az emlékiratait

Párisban néhány nap előtt egy nagyon érdekes könyv jelent meg: egy orosz emigráns iratai. Az orosz emigránsok emlékiratai általában nem szoktak a különösebb érdekességek közé tartozni, mert vagy politikai multjukat akarják tisztázni, mely azonban rendszerint olyan piszkos, hogy a világ összes könyvei se tudják tisztára mosni, vagy politikai célokat akarnak szolgálni s ez pedig nem különösebb érdekesség. Az az orosz emigráns azonban, aki most adta ki az emlékiratait, Sawarsin, aki a minden oroszok cárijának varsói rendőrfőnöke volt. A háború előtti évek egyik legmisztikusabb és legérdekesebb intézménye volt s amikor erről a misztikumról lehull a fátyol, ez tényleges érdekesség, még a mostani korban is, amikor olyan gyakoriak már az érdekességek, hogy már unalmasak. Sawarsin emlékiratai olyan anyagot tartalmaznak, mely a kalandregények

végtelen sorozatát tölthetné meg frapáns és fordulatok cselekménnyel. Sawarsin emlékiratainak egyik legérdekesebb fejezete az, amelyik arról emlékszik meg, hogy a cári Oroszország rendőrsége gyermekeket is alkalmazott titkos ügynökként, sőt ezek voltak a cári rendőrség legfontosabb és leghasználhatóbb eszközei.

A forradalmi szervezetek hosszú ideig nem szereztek tudomást ezekről az ügynökökről, amikor azonban rájöttek a cári rendőrség eme „ravasz” fogására, ellenszerűlök is alkalmaztak tíz-tizenkét éves gyermekeket a titkos szolgálatra. S ez a rendszer természetesen nagyon jól bevált, mert hosszú ideig a rendőröknek eszébe se jutott, hogy az apró gyermekeket is meg kellene motozni. Így aztán tíz-tizenkét éves gyermekek szállították a legtitkosabb iratokat, sőt a robbanószereket és pokolgépeket is. A gyermekek között, akiket a

A jó hangulat gyorsan elvész, ha mulatozás közben fejfájás és migren kiroz.

Pyramidon tableta

megszabadít a fájdalomtól, életkedved újra visszatér. Valódiságáért és jószágáért a törv. ved. „Pyramidon” név kezkesedik. Ily nevű utánzatok törvényileg üldözettek.



forradalmárok politikai céljaira felhasználták, elsőrangú fontosságot szerepe volt egy tízéves kislánynak, aki becéző néven mint „kroska” (pocok) szerepelt az egyik titkos forradalmi szervezet listáján.

Ez a „pocok” szép, kékszemű, szőke, haju kislány volt, körülbelül úgy nézett ki, ahogyan a meséskönyvek az angyalokat szokták ábrázolni.

Ez a kislány reggelként tejet hordott a rendőrfőnök családjá számára s a rendőrfőnöknek feltűnt, hogy a gyermek mindig alkalmat keresett arra, hogy az ő kocsisának fiával beszélgesen. A rendőrfőnök kikérdezte a kislányt, hogy miről szokott vele a kislány beszélgetni és így megtudta, hogy a tízéves tejhordó lánykát főképpen az érdekli, hogy ő mikor szokott kikocsizni. A további nyomozás megállapította, hogy a lány anyjának szeretője, a szociálforradalmár szervezet tagja, tanította be a kislányt a kémkedésre.

A dolgok nagyon komplikáltak voltak, amennyiben a kislány édesanyja viszont a rendőrség szolgálatában állt, mint titkos ügynök. A rendőrfőnök nem tudta, mit csináljon a kis ellenséggel s amikor azt is sikerült megállapítania, hogy a kislány nem csupán ilyen ártatlan megbízásokat teljesített, hanem robbanószereket is szállított a forradalmi köpöntből az egyes tagoknak, a legjobbnak azt a megoldást találta, hogy a kislányt, anyjával együtt, kiutasította Oroszországból. Ez 1905-ben történt, kilenc évvel később a „pocok” ismét összeköttetésbe került a cári rendőrséggel, sőt ugyanezzel a rendőrfőnökkel. — de már egészen más minőségben. Ugyanis rendőrügynöknek jelentkezett.

A „pocok” ekkorra már gyönyörű fiatal hölgyé fejlődött, aki szeretett öltözködni, fényűző élete élni s így jobbnak látta a forradalmi mozgalmak helyett a jobban fizető rendőrségnek tenni szolgálatokat. Ez a nő, tekintet nélkül „forradalmi mult”-jára, rendkívül értékes szolgálatakat tett a cári rendőrségnek. Többek közt Lenin zürichi szerepléséről is ő tudósította a cári rendőrséget, bár úgy látszik, hogy ez a tudósításoknak nem tudta hasznát venni. . .

A háború befejezése után ez a kalandos életű asszony Montecarlóban tünt fel, ahol rendkívül nagy összegű pénz jött, ahol rendkívül nagy összegű pénz jött, ahol rendkívül nagy összegű pénz jött. A kormány lépni és megszét. Mihály ságáig a R királyi hat román álla meg, hogy e

Ismét száz számmra bocsátják el a munkásokat a Zsilvölgyében. Bukarestből jelentik: Gherman szocialista képviselő tegnap kihallgatáson jelent meg Raducanu munkügyi miniszterrel és elpanaszolta, hogy a három héttel ezelőtt megkötött konvenció ellenében a zsilvölgyi bányatársaságok újabb munkásleépítéshez folyamodtak. Szombaton két száz bányamunkásnak mondtak föl és újabb elbocsátásokat helyeztek kilátásba. Raducanu miniszter magához hivatta Gafencu államtitkárt és megtárgyalta vele azokat a lehetőségeket, amelyekkel elejét lehet venni a további zsilvölgyi munkáselbocsátásoknak és főleg a nyugtalanságnak, amely az ilyen munkáselbocsátások nyomában jár.

Bucuresti kamara ma mokrata és szóbahoztak zások ügyé Vaida bel Maniu min szóalásokra zéseire való presztizsének lapok elkoz zeben volt ügyminisztr akiket az során, mint zóit ismert zásának ak lása, akkor rad, hogy és főleg fe kormány.

A képvisv órakor nyi elnök. Az szociáldemo mondotta, many rend fővárosban.

— Terme

Pistiner párt nem a propagandá cánusok ak vának kité jön a konfi e a nemzet programjáv kel, amelye tett a sajtó mányt, nem elkobzása a sának világ rendelkezés kormány, l tása összees a törvényel

Landau z hogy a vas ló törvény l nak nyilván ben a közt intézkedik, dolgoznak ügyi minisz nek a két sét?

Dr. Grigo ló, a „Dimi je a követk lapelkobzás tat azoknal

A felszola

ügyminiszte — Az alk ügyminiszte a Koronát szabad sért nyos pártol mok a sajtó landóan sér va támadás talmat gya A kormány lépni és megszét. Mihály ságáig a R királyi hat román álla meg, hogy e



A szenátus is megszavazta a rémhírterjesztők elleni törvényt

Maniu és Vaida az alkotmányra hivatkozva indokolják a hétfő délutáni lapelkobzásokat

Szociáldemokrata és többségi képviselők tiltakoztak a kamarában a konfiskálás ellen
Megszavazták a katonai javaslatokat

Bucuresti-Bukarest, március 26. A kamara ma délutáni ülésén szociáldemokrata és kormánypárti képviselők szóba hozták a hétfő délutáni lapelkobzásokat. A kormány nevében előbb Vaida belügyminiszter, majd maga Maniu miniszterelnök válaszoltak a felszólalásokra és az alkotmány rendelkezéseire való hivatkozással, a Korona presztízsének megvédésével próbálták a lapok elkobzását indokolni. Nehéz helyzetben voltak természetesen, úgy a belügyminiszter, mint a miniszterelnök, akiket az ország az ellenzéki harcok során, mint a közszabadságok védelmezőit ismert meg. És ha a lapok elkobzásának akad is alkotmányjogi indoklása, akkor is letagadhatatlan tény marad, hogy ezzel az intézkedéssel súlyos és főleg felesleges hibát követett el a kormány.

A képviselőház ülését délután négy órakor nyitotta meg Pop-Csicsó István elnök. Az első felszólaló dr. Pistiner szociáldemokrata képviselő volt, aki elmondta, hogy hétfőn délután a kormányrendeletre 6 lapot elkoboztak a fővárosban.

Pistiner támadja a kormányt a lapelkobzásokról

— Természetes dolog, — mondotta Pistiner — hogy a szociáldemokrata párt nem azonosítja magát a karlista propagandával, még kevésbé az averes-ecanások akcióival. És ezáltal nem kívánok kitérni annak méltatására, vajjon a konfiskálások összeegyeztethetők-e a nemzeti parasztpárt demokratikus programjával és azokkal az ígéretekkel, amelyeket ez a párt az ellenzéken tett a sajtónak. Kérdem azonban a kormányt, nem gondolja-e, hogy a lapok elkobzása az alkotmány 25. paragrafusának világos és félremagyarázhatatlan rendelkezéseibe ütközik? Gondolja-e a kormány, hogy a sajtószabadság elfojtása összeegyeztethető az alkotmány és a törvények intézkedéseivel?

Landau zsidó képviselő rámutat arra, hogy a vasárnapi munkaszünetről szóló törvény hivatalos munkaszüneti napnak nyilvánítja május 1-ét. Ezzel szemben a köztisztviselők statútuma ugyintézkedik, hogy az állami hivatalok dolgoznak május 1-én. Kérdi a munkaügyi minisztert, nem-e tartja szükségesnek a két rendelkezés összeegyeztetését?

Dr. Grigore Graur többségi képviselő, a „Dimineata” politikai szerkesztője a következő felszólal. Ugyancsak a lapelkobzásokkal foglalkozik és rámutat azoknak alkotmányellenes voltára.

Vaida megvédi a kormány cselekedeteit

A felszólalásokra Vaida Sándor belügyminiszter válaszol. — Az alkotmány — mondotta a belügyminiszter — előírja világosan, hogy a Koronát és annak képviselőit nem szabad sértegetni. Ezzel szemben bizonyos pártok és bizonyos sajtóorgániumok a sajtószabadság védelme alatt állandóan sértegetik a dinasztit és durva támadásokkal illetik a királyi hatalmat gyakorló régenstanács tagjait. A kormánynak kötelessége volt közbe lépni és megvédeni a Korona presztízsét. Mihály király Őfelsége nagykorúságáig a Régenstanács testesíti meg a királyi hatalmat, szimbóluma tehát a román államnak is. Nem engedhetjük meg, hogy ennek tagjait lépten-nyomon

támadják és aláássák ezzel a közvéleményben a tekintély, a felsőbb autoritás fogalmát is.

A belügyminiszter beszédét nagy tapsal honorálta a kormánypárti többség.

Dr. Pistiner kért szót, hogy a replika jogán válaszoljon a belügyminiszter-

Ha alkotmányértést követünk el állítsanak bíróság elé mondotta Maniu

Ezután Maniu miniszterelnök emelkedett szólásra. A miniszterelnököt percekig tartó tapsvihar fogadta és hosszú idő telt el, míg hozzákezdett beszédéhez.

— A kormány a kötelességét teljesítette — kezdte beszédét a miniszterelnök. A Régenstanácsot állandóan támadások érték, a kormány meg kellett hogy védje a legfőbb alkotmányos fórumot ezekkel a támadásokkal szemben. A nemzeti parasztpárti kormány meg is tehetette ezt, mert az ország közvéleményének szabadon nyilvánított akarataiból került a hatalomra és nem bitorolja azt. A jelenlegi kormány a nemzet igazi akaratát képviseli, emellett kötelessége volt védelmébe venni azokat, akik a királyi hatalmat képviselik az államban.

— Ha alkotmányellenesen jártunk el, am állítsanak bíróság elé. Mi tiszta lelkiismerettel fogadjuk el az igazságszolgáltatás döntését. Az alkotmány nemcsak a sajtó szabadságát biztosítja, de azt is előírja, hogy a Koronát támadni nem szabad. A független bíróság döntse majd el, vajjon csakugyan alkotmányértést követett el a kormány, vagy hazafias kötelességet teljesített-e

nek. A szociáldemokrata képviselő szerint Vaida nem adott precíz választ azokra a kérdésekre, amelyeket ő a kormányhoz intézett. Nem válaszolt arra a kérdésre, vajjon a kormány megszegheti-e az alkotmány intézkedéseit ugyanakkor, mikor azoknak respektálását követeli meg az állam polgáraitól.

A kormány igenis el van határozva arra, hogy minden áron és minden eszközzel megvédi az állami intézmények és az ezeket reprezentáló legfőbb alkotmányos fórum tekintélyét.

Ezután áttértek a napirendre, amelyen a katonai törvényjavaslatok vitája szerepelt. Cihosky tábornok hadügyminiszter tartotta meg nagy beszédét, amelyben válaszolt a javaslatokkal szemben elhangzott kritikákra és a javaslatok szükségességét hangsúlyozta.

A kamara ezután általánosságban, majd részleteiben is megszavazta a javaslatokat.

A rémhírterjesztők elleni törvényjavaslat a szenátusban

A szenátus ülésén Madgearu pénzügyminiszter betervezte az alarmisták elleni törvényjavaslatot, amelyet Negulescu előadó ismertette a szenátorokkal.

Elsőnek Gyárfás Elemér szövegezt a javaslatot. Rámutatott arra, hogy a szenátoroknak nem volt megfelelő idejük a törvényjavaslatot tanulmányozni és így azt meg fogja szavazni a szenátus, anélkül, hogy tanulmányozta volna. A törvényjavaslat mai formájában ka-

tasztrófális következményekkel járhat, ha egy reakciós kormány fogja azt alkalmazni. A Magyar Párt nevében éppen ezért a javaslat ellen fog szavazni. Anál is inkább, mert a javaslat mai fogalmazásban igen homályos és a javaslatot kísérő bevezetés nem ad felvilágosítást arra vonatkozólag: mit ért a kormány „előszóval terjesztett hircselekedetek”.

Nichifor kormánypárti igen jónak tartja a javaslatot és kijelenti, hogy meg fogja szavazni azt.

Madgearu megindokolja javaslatát

Ezután Madgearu pénzügyminiszter elmondta szólását, és hosszú exorzéban indokolta meg a javaslat szükségességét. Kijelentette, hogy a sajtószabadság örve alatt a liberális párt a legelkeseredettebb kampányt folytatja az állam hitele ellen. Két politikai párt a pánik megszervezését tüzte ki programjával. Nekünk ezzel szemben meg kell védenünk az állam rendjét. A demokrácia nevében felhozott kritikák hidegen hagynak bennünket. A demokrácia az alkotmányos életet jelenti, amely a nép és a korona közötti egyensúlyt szabályozza. A nép úgy ítél, hogy aki nem respektálja az alkotmányt, az nem demokrata. Nem demokráta az, akik az urnalopásokat megszervezték és végrevítették.

Madgearu ezután a romániai sajtóról beszélt, amely szerint három kategóriára oszlik: demokratikus, reakciós és intellektuális sajtóra. Minden tisztelet a demokratikus sajtóé, amely tíz évig állta a harcot az alkotmány megsértőivel szemben. A reakciós sajtót egy laposka képviseli, amelynek igazgatója patológikus cikkeket ír lapjában a sajtószabadság örve alatt. (Madgearu itt az Ordineára célozott.)

Megszavazzák a javaslatot

A pénzügyminiszter végül arra hivatkozott, hogy a mesterségesen terjesztett rémhírek ártnak a közhitelnek és a kormánynak kötelessége a törvényt tőle alá hozni, mert a kormány felelős a helyzetért és minden erejével meg kell ovis a nyugalmat és a méltóságot.

A többségi képviselők felállva tapsolták Madgearu pénzügyminisztert, majd a szenátus általánosságban megszavazta a benyújtott törvényjavaslatot.

Marconinak sikerült a genovai kikötőből elektromos sugárral a sidneyi mintavásár három-ezer villanylámpáját kigyulasztani?

Róma, március 26. Megírta az Uj Kelet, hogy Marconi, a szikratáviró zseniális felfedezője, pár nappal ezelőtt azt a kijelentést tette, hogy megtalálta annak módját, miszerint elektromos sugárzó energiákat a genovai kikötőben felállított adóközpont segítségével oly módon képes továbbítani, hogy ez az energia sidneyi mintavásár égőjét láng-

ra tudja lobbantani és üzembe is tudja tartani.

Egy lapzártakor érkezett híradás szerint Marconi az újságírók előtt kijelentette, hogy fenti kísérletei sikerrel jártak. A világra szóló eseményt, ennek ellenére egyelőre még fenntartással közöljük, mert arról nem érkezett híradás, hogy az újságírók milyen módon győ-

zödték meg arról, hogy az energia-sugárzás átvitele folytán a sidneyi mintavásár lámpái tényleg kigyuladtak. Valószínűnek látszik, hogy Marconi távirati összeköttetésbe lépett Sidneyvel és onnan jelentették, hogy kísérlete sikerült. A szenzációs híradást valószínűleg holnap meg fogják erősíteni, de nem lehetetlen, hogy meg is cáfolják.

Mihaileni városkában csak zsidó tagjai lesznek a városi tanácsnak

Száz százalékos győzelmet ért el Mihaileniben az önálló zsidó lista. Szászrégenben két, Tordán egy jelöltet hozott be a tanácsba a Zsidó Választási Blokk

Bucuresti-Bukarest, március 26. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A zsidó választók öntudatos fellépése jelentős sikereket hozott a zsidóság számára a községi választásokon. Azokon a helyeken, ahol a zsidóság önálló listával indult a választási küzdelemben, csaknem mindenütt hatalmas számban sikerült a városi és községi tanácsokba a zsidóság képviselőit bejuttatni és ugyanez volt a helyzet azokon a helyeken is, ahol a zsidóság más pártokkal karöltve vette fel a küzdelmet. Nemesak Erdély, hanem a regát, Bukovina és Beszarabia városáiban is csaknem mindenütt arány számának megfelelő képviselőhöz jutott a zsidóság. Beszarabiában és Bukovinában többhelyütt is önálló listával indult a zsidóság, ezek a listák mindenütt elérték az ösztöszavazatoknak legalább 20 százalékát.

Egészen kivételes győzelmet aratott az önálló zsidó lista a Dorohoi-megyei Mihaileni városkában. Három párt vette fel a küzdelmet: a kormány, a liberálisok és a Zsidó Választási Blokk. A választási harc igen heves volt és a zsidó lista teljes győzelmével végződött. A Zsidó Választási Blokk összes jelöltjei — számszerint tizenhatan — bekerültek a városi tanácsba, ami kétségkívül egyedül áll az egész országban. A győzelmes zsidó lista jelöltjei a következők: dr. Sinder Slojme, C. Luchian, Iosef Kopelovici, D. Hafner, F. Brandes H. Saje, S. Rosenzweig, M. Grünberg, L. Brillan, F. Visinavszki, I. Selinger, M. Wagner, H. Goldschmidt, I. Bendit, Gersch Sontag, és G. Alexa.

A dorohoi megyei Saveni községben a kormánypárti listán 9, a Zsidó Választási Blokk listáján pedig 7 tanácsost választottak meg.

Itt említjük meg, hogy a beérkező jelentések szerint a Zsidó Választási Blokk jelöltjei az eddig említett helységeken kívül Szászrégenben és Tordán is bekerültek a városi tanácsba. A zsidóság sikere különösen Szászrégenben volt nagy jelentőségű, mert a szászrégeni zsidóság ezuttal vett részt először

önálló tényezőként a politikai életben. A választások eredményeképpen, amelyek a paktumos lista teljes sikerét hozták Felix Vilmos, a szászrégeni helyesport elnöke és dr. Mendel Mihály ügyvéd bekerültek a városi tanácsba.

Tordán a zsidó választók kisszámára való tekintettel egy zsidó jelölt vett részt a Zsidó Választási Blokk részéről a választási küzdelemben: dr. Reich József ügyvéd, aki be is került a tanácsba.

— Becsületrend az életmentő magyar sofförnek. Párisból jelentik: A francia kormány becsületrenddel tüntette ki Sudna János 32 éves vásárosnaményi magyar soffört. Sudna János ezelőtt három évvel Budapestről Debrecenbe szállította Fleur francia gróft, aki egy kereskedelmi társaság megbízásából tartózkodott Magyarországon. Utközben karambol érte őket, mindketten súlyosan megsebesültek. Sudna János azonban élete kockázatásával megmentette a gróft és a grófnál lévő nagyobb pénzösszeget csak miután őt biztonságban tudta, engedte sebeit bekötöztetni. Ezért az önfeláldozó cselekedetéért a becsületrenddel tüntette ki őt a francia kormány.



Ügyeljen az egészségére
Megóvja Önt a nemi betegségektől!

GRATZ Gluj, Piața Unirii 8. szám alatti műkereskedésében és a Strada Saguna 16. szám alatti gyári raktárában.

Blondel és léckereteket
A legújabb módszer szerint, garantált minőségű gyárt és elad

1930 március 27.
...mulato-
...és mig-
...idon
...ettu
...idalmaktól,
...visszatér.
...jóságért
...midon" név
...névü után,
...üldöztet-
...politikai céljaira fel-
...angu fontosságu sze-
...zéves kislánynak, aki
...hínt „kroska” (pocok)
...vik titkos forradalmi
...zép, kékszemű, szöke-
...körülbelül úgy nézett
...sékönnyek az angyal-
...razólni.
...eggelentként tejet hor-
...k családjá számára s
...feltűnt, hogy a gye-
...at kerestett arra, hogy
...iával beszélgesen. A
...dezte a kislányt, hogy
...a kislány beszélgetni
...t, hogy a tízéves tej-
...képen az érdeklí, hogy
...tikocsizni. A további
...apította, hogy a lány
...a, a szociálforrada-
...ja, tanította be a kisle-
...re.
...on komplikáltak vol-
...a kislány édesanyja
...ég szolgálatában állt,
...knő. A rendőrfőnök
...náljon a kis ellenség-
...is sikerült megállapí-
...ny nem csupán ilyen
...okat teljesített, hanem
...is szállított a forra-
...az egyes tagoknak, a
...a megoldást találta.
...nyjával együtt, kiutab-
...ból. El 1905-ben tör-
...később a „pocok” is-
...e került a cári rend-
...nezzel a rendőrfőnök-
...szen más minőségben.
...nyóknak jelentkezett.
...már gyönyörű fiatal
...aki szeretett öltöz-
...te élni s így jobbnak
...mozgalmak helyett a
...dorségnak tenni szol-
...tekintet nélkül „for-
...ra, rendkívül értékes
...a cári rendőrségnek.
...a zürichi szerepléséről
...cári rendőrséget, bár
...ez a tudósításoknak
...t venni.
...zése után ez a kalan-
...Montecarlóban tűnt
...ül nagy összegekbe a
...eltűnt a rendőrfőnök.
...már nem is különös.
...rendelkezésre már
...igényők nem állnak.
...tek sem, — hiszen ő
...nök, csak egy mler
...sz emigránsok szürke

Végetért a Cionista Világszervezet Actionscomitéjének londoni ülése

Dugdale asszony, Balfour lord unokahuga a család nevében személyesen köszönte meg a részvénytárgyalásokat

London, március 26. Az Actionscomité londoni ülését pénteken bezárták. Az előző gyűlésen megjelent Dugdale asszony, Balfour unokahuga, aki mint ismeretes, a WIZO dísztagja és nemzsidó létére tevékeny részt vesz a cionista mozgalom munkájában. Dugdale asszonyt Leo Motzkin elnök meleg szavakkal üdvözölte. Dugdale asszony az Actionscomité tagjainak feszült érdeklődése mellett szót kért, hogy kifejezést adjon a Balfour család köszönetének azért a mélyes részvétért, amit a cionista vezérek kifejezésre juttattak lord Balfour elhalálozása alkalmával.

Weizmann második emlékbeszéde

Dr. Weizmann erre új beszédet tartott lord Balfourról, amelyet e szavakkal végzett:

„A lord Balfour elvesztése feletti fájdalomunkban és lesújtottságunkban pillanatilag sem fogunk megfélemleni arról, hogy folytatnunk kell a munkát és igyekeznünk kell a cél felé, amely a nagy halott szívéhez olyan közel állott. A zsidó nép halálával fogja örízni örök időkig Balfour nevét. A zsidó nép törekvései mindig azon a vonalon fognak állni, amelyet Balfour is elképzelt a zsidó nép jövő virulása érdekében.”

Dugdale asszony a beszéd után ismét megköszönte a család nevében a fájdalom és együttérzés jeleit, amelyek az egész zsidó nép részéről megnyilatkoztak. Ezután dr. Weizmann és Leo Motzkin elbúcsúztak Balfour unokahugától.

Dr. Weizmann közölte, hogy Balfour lord fivérének táviratot küldött, amely így hangzott: „A zsidó nép mélyen gyászolja legnagyobb barátja elhunytát.”

A Keren Hajjesszód-munka

Dr. Hantke, a Keren Hajjesszód munkáról tett jelentést és közölte, hogy a Palestine Emergency alap gyűjtései bizonyos mértékben károsan befolyásolták a Keren Hajjesszód gyűjtések eredményét. Ehhez járult, hogy a Keren Hajjesszód kampány az elmúlt évben sokkal később kezdődött, mint egyébkor. Az Egyesült Államokból mindegyik ideig a rendes Keren Hajjesszód járulékok még nem utaltattak át. Mindazonáltal meg van minden biztosíték arra, hogy az évi költségvetést mégis fedezik az év utolsó hónapjaiban befolyó összegek. Dr. Hantke különösen dicsérette a délafrikai zsidóknak a Keren Hajjesszód érdekében kifejtett aldozatosságát. Litvániában, Besarabiában és Lengyelországban a gazdasági depresszió ellenére nagy lelkesedéssel folytatták a Keren Hajjesszódért való munkát és tekintélyes teljesítmények történtek. Dr. Hantke fölhozza az összes cionista pártokat és csoportosulásokat, hogy a Keren Hajjesszód érdekében kövessenek el minden lehetőt. Dr. Hantke jelentését kiegészítette a Keren Hajjesszód má-



Pályázat

A Petroşeni-i aut. orth. izraelita hitközség megüresedett második rituális mérszárskére pályázatot hirdet.

Pályázhatnak tökeerős, szakképzett husvágók, f. é. március 31-ig alulírott címre.

Dr. Schäffer Hermann
ügyvéd
hitközségi elnök

sodik igazgatójának, Leib Jaffének közlése, aki jelentette, hogy látogatásai során különböző országokban a munka iránt nagy lelkesedést tapasztalt. Ha a cionista vezérek — ugymond — ezt a lelkes hangulatot helyesen ki akarták volna aknázni, ebben az esztendőben

A bukaresti diákság azzal vádolja Stelian Popescut, hogy nem számolt el a diákság részére gyűjtött tizmillió lejjele

Bucuresti-Bukarest, március 26. Tegnap este az „Adeverul” és „Dimineata” szerkesztőségében megjelent egy diákküldetés, amely nyilatkozatot adott közre a két lapban. A nyilatkozat szerint a keresztény diákok igen nagy csoportja a legelősebben tiltakozik annak a Stelian Popescunak, az „Universul” igazgatójának magatartása és rágalmai ellen, aki a diákság részére köz-

egy millió fontsterlinget lehetett volna a Keren Hajjesszód javára előteremteni.

A közoktatásügyi bizottság jelelése

Az Aktionscomité ezután tudomásul vette a cionista világszervezet közoktatásügyi bizottságának jelentését. A jelentésből tudjuk meg, hogy az exekutívó által irányított iskolákat ezidőszáig 21.031 gyermek látogatja. Az idei költségvetés 127.456 font sterlinget követel erre a célra. Ebben az összegben azonban benne van a kormány által folyósított 19.300 font segély, az 5595 font, amit a Pica adott és Tel Aviv városának 12.000 fontnyi járuléka.

gyűjtés utján összeszedett tizmillió lejt nem bocsátotta a diákság rendelkezésére. Stelian Popescu és az „Universul” magatartását a legelősebben elítélik és kéri a kormányt, hogy továbbra is védje meg vele szemben is a korona és a régenstanács tekintélyét. A nyilatkozatot a küldöttségben résztvevő diákok valamennyien aláírták.

Három boldog nap

Minden vevőnek, aki ezen napokon legalább 4 pár harisnyát vásárol nálam

ingyen adok egy pár

ugyanolyan értékű — a vevőm által szabadon választható — női, térfi vagy gyermek harisnyát.

Ezen kedvezményben kizárólag a készpénzzel fizető közönség részesedik, a női selyem harisnya cikk teljes kizárásával.

Vidékre is szállítok! Meg nem felelőért a pénzt visszaadom.

Az arak nincsenek emelve! — Győződjön meg!

SIPOS harisnya, keztü, kötött mellény és pullover, csipke, szallag, férfi gallér, nyakkendő stb. és rövidáru tüzlete

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 8. szám. Telefonszám 720.

Erdélyben is megindult az akció a franciaországi árvizkárosultak felsegélyezésére

A tartományi igazgatóság állott élére az erdélyi akciónak

Cluj-Kolozsvár, március 26. (Az Uj Kelet tud.) Dr. Dobrescu Aurél erdélyi tartományi igazgató kezdeményezésére nagyszabású akció indult meg a franciaországi árvizkatasztrófa áldozatainak felsegélyezése érdekében. Tegnap délután értekezlet volt a tartományi igazgatóságon, amelyen résztvettek Kolozsvár városának hatósági vezetői, az egyházak, a jótékonycélu egyesületek, az újságírószindikátus és a diákegyesületek képviselői. Az értekezletet dr. Hodor Viktor, a tartományi igazgatóság vezértitkára nyitotta meg, aki hosszabb beszéd keretében vázolta a franciaországi árvizkatasztrófa áldozatainak érdekében beindítandó segélyezési akció nagy jelentőségét és hangsúlyozta, hogy Erdély társadalma is bele kell kapcsolódjon abba az egész világot átfogó segélyezési akcióba, amely az árvizkatasztrófa áldozatainak érdekében in-

dult meg. A jelenlévők egyhanguan magukévá tették a tartományi igazgatóság nemes kezdeményezését és elhatározták, hogy egész Erdély területén megindítják a segélyezési akciókat. Az akció megindítására és irányítására egy bizottság alakult meg Hodor Viktor dr. elnökletével, amelyben helyet foglalnak a jótékonycélu egyesületek, a sajtószindikátus és a diákegyesület képviselői.

A tartományi igazgatóság utasítani fogja Erdély összes vármegyei prefektusait, hogy lépjenek érintkezésbe a jótékonycélu egyesületek vezetőivel és azokkal karöltve indítsák be a segélyezési akciókat. A tegnapi értekezleten megválasztott bizottság ma délután tartotta meg első gyűlését, amelyen részletesen foglalkoztak az akció lebonyolításának technikai kérdéseivel.

Ujabb tíz százalékkal csökkentették a postamesterek járandóságát

Cluj-Kolozsvár, március 26. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A postaigazgatóság legújabb rendelkezése értelmében tíz százalékkal csökkentették a postamesterek fizetését. A postamesterek körében viharos konsternációt váltott ki ez a rendelkezés. Tudni kell ugyanis, hogy a postamesterek évről-évre munkateljesítményük alapján, egy megállapított kulcs szerint szabályozva kapják fizetésüket. 1928-ban huszonöt, 1929-ben pedig tíz százalékat tartott vissza a

posta vezérigazgatósága a postamesterek fizetéséből. Annak idején küldöttséget menesztettek Bukarestbe a postamesterek érdekeiknek megvédése céljából. A posta vezérigazgatóságánál pozitív ígéretet kaptak, hogy a jövőben teljes egészében fogják megkapni járandóságukat és intézkedés is történt az irányban, hogy az ehhez szükséges összeget idejében felvegyék a posta költségvetésébe. A postamesterek türelmesen várták az ígért beváltását. E

helyett azonban az a kiábrándító és lesújtó intézkedés érkezett meg, mely szerint ismét tíz százalékos csökkenéssel folyósítják fizetésüket.

Ez az intézkedés annál is inkább lesújtó hatást gyakorolt a postamesterekre, de katasztrófálisan fog hatni a postaintézményekre is, mert a postamesterek nem havi fizetést, hanem évi általányt kapnak, amiből fedezniük kell hivataluk összes költségeit. Abban a biztos reményben, hogy a múlt évben a postaigazgatóságtól kapott ígéretek értelmében ez évben teljes összegben fogják kézhez kapni járandóságukat, a postamesterek elélegeket és különböző kölcsönöket vettek fel és most értelmetlen elkeseredést váltott ki a postamesterek körében a vezérigazgatóság rendelete, mely szerint ez évben a tavalyinál is kevesebb fizetést fognak kapni.

A postamesterek energikus akciót indítottak meg a postaigazgatóság intézkedése ellen és annak érdekében, hogy a törvény által biztosított teljes járandóságukat, minden megrövidítés nélkül, megkapják.

A váradi orth. hitközség közgyűlésen parentálta el Balfour lordot

Március 23-án, vasárnap délután a nagy zsidó együttérzés tartott ünnepet a váradi hitközség tanácstermében. A kor jele és a hitközség vezetőségének emelkedett gondolkodására vall, hogy a hitközség elnöke, Mittelmann Jakab napirend előtt kegyeletes szavakkal búcsúztatta el Balfour lordot. Méltatta korszakos jelentőségét és azt a marandandó, soha nem múló emléket, melyet alkotásával, a „Balfour-deklarációval” a zsidó történelem új lapjain magának kivívott.

A bejelentést a közgyűlés tagjai állva hallgatták végig és egyhangulag hozzájárultak ahhoz, hogy a hitközség a elújí angol konzul utján részvételt kifejezze a brit kormányra.

Ezen bejelentés után megkezdődött a napirend tárgyalása. Az elnök hosszabb exorzóban mutatott rá arra a gazdasági viszonyokat jellemző szomorú tünetre, hogy ez év első hónapjaiban a gabella bevételek horribilis módon estek, a múlt évihez viszonyítva. Körülbelül 300 ezer lej az az összeg, mely deficitként mutatkozik az első negyedévben. Azonkívül az egyenes adó bevételek is feltűnően csökkentek. Ez kétségtelenül a zsidó közeposztály nagy leromlását jelenti.

A kérdés részbeni orvoslására azon proposícióval jött az előjáróság, hogy hat, illetve négy és három lejes jegyeket árusít majd a hitközség minden gabella-jegy mellé és ezekkel lehet majd az adót fizetni. Akinél többlet lesz, azt visszatéríti majd a hitközség.

Az elnöki javaslatot többen szövegezték hozzá. Berkovits Bernát, Freund Lajos, Seidenfrau József, Mózes Aron, kik közül többen rámutattak arra, hogy a javaslatot azért fogadják el, mert a kényszerítő szükség diktálja, sokkal jobb volna, ha a hitközség ezen lépést elkerülhetné. Leitner Zoltán ezzel kapcsolatban adókönyveske fellekketését javasolja, minden egyes hitközségi adófizető részére és az adójegyek beragasztását. Ezzel elejét lehetne venni sok animáliának és a praktikus kezelést is megkönnyíti.

A közgyűlés több órai nivós vita után a Leitner Zoltán kiegészítő javaslatával együtt elfogadta az elnökség tervezetét egyhangulag.

Az idő előrehaladottsága miatt a beérkezett indítványok tárgyalása a legközelebbi közgyűlésre maradt.

Marinkovics Brianddal tárgyal

Páris, március 26. Marinkovics jugoszláv külügyminiszter a francia kormányfővel, Brianddal, tárgyalást folytatott a keleti jóvátételről.

Ismét a szovjetpropagandát tárgyalta a francia szenátus

Páris, március 26. A szenátus mai ülésén többen szóva tették a szovjet ügynökeinek franciaországi működését. Egyik felszólaló szenátor adatokat sorolt fel annak bizonyítására is, hogy Elzászban a legutóbb lefolyt választás alkalmával az orosz kommunista kiküldöttek egyes kerületekben pénzelték a szavazókat.

! „TSUVÁTÉNU” !

Az augusztusi zavargásoknál az összefüggő zsidó területeket nem támadták meg. Ha Palesztina nagyobb része ilyen összefüggő zsidó telepítés lesz, az arab támadások lehetősége örökre ki van küszöbölve. Minden cionista gyűjt ön össze roshásánáig egy dunamot.

! „A mi válaszuk” !

Tak

Szomorú Dezső atója a kolozs

A tündöklő tere, a lélek pokoli páráit vész — sőt h u j szinpad m magasbb irod husz éves m fodorlászló-off visszaadott ri színház Takács Alice ségü problém tusai életre t

Minden szó, folyamán, föl hangzott: nem vacsinált fáj szinpadí kife dern élet szar közeivel szőló tett lelkiisme telt vízében nyitott tágra talmiarany-es kényszerített

Az egész t telt problém mory Dezső terek elér t do művészet szültségé t vonáson ker ezek a probl ban semmi s dések szellem életből adódó elétté alakul meg előttün vel szédülne művész csak szakadék bo az emberi él bennünket.

Takács Al minden suly büszke lázad A jövőnd f badult aszso lehuznak kő azok a forg meghatározoz tudatos utja megsebzik a ség, férfias színtézise T kettős irány lélek legmél koztatóbb e színre. Men kétöl s e ké érzékkileg v Amikor ped szenvedő fé nen, akkor és viharzásá ha elébe ne kiábrándult

A melléje pa eleven Zoard, Alice — a pesti é hangjaira László figu Gerhardt eszünkbe. A ségnek, önf revelációját ta valósággel a dara valóban na

Mert esai ságnak olya ebben a dar aki minden serü levert élet olyan t ba tár ajtó levegő és v az arcoat. hiba, — a Szenvedésb minden beu tatás zord reménységé egészség fe vonáson ke szolgál esa varogianak mélyeségek szer feltétl

Aki pedi után is az zónságnak az enyhén a darab e már, hogy szolanak h tottan, szin előadást. F

Takáts Alice

Szomorj Dezső új darabjának bemutatója a kolozsvári Magyar Színházban.

A tündöklő színek, vézró szavak mesetere, a lélek és test kavargó üstjének pokoli páráit himes füstté szövő művész — sőt búvész: Szomorj Dezső — új színpadi művében felérkezett a legmagasabb irodalmi ormokra. Tíz sötét husz éves molnáriáda, kurzus-blöff és fodorlászló-offenzíva után tegnap este visszaadott a művészetnek a kolozsvári színház rivaldája, mely előtt Takáts Alice irodalomtörténeti jelentőségű problémái, lelki és testi konfliktusai életre támadtak.

Minden szó, ami a drámai esemény folyamán, főleg a hősnő ajkairól felhangzott: nem festett vézések, mondvaesinált fájdalomok és konfliktusok színpadi kifejezése volt, hanem a modern élet szava, mely a művészet eszközeivel szólott hallgatásra kényszerített lelkiismeretekhez, a hazugság szentelt vizében megfürösztött szemeket nyitott tágra s az irodalmi hamisítás talmiarany-csengésétől elbódult füleket kényszerített figyelemre.

Az egész darab, elejétől végig, sürített problémakomplexum, melyet Szomorj Dezső raffiniált tudása, nagy meseterek elért eredményeit felhasználni tudó művészete izgalmas színpadi feszültséggé tudott süríteni három felvonáson keresztül. S amint s ahogyan ezek a problémák kibogozódnak, — abban semmi sínes a nehézkes bölcselkedések szelleméből: ezek a problémák az életből adódnak és nehéz, villámterhes éleleti alakulnak át. Mélységek tárulnak meg előttünk, amelyekbe szinte kedvvel szédülünk bele magunk is, de a művész csak megcsillantja előttünk a szakadék borzalmait, hogy utána ismét az emberi élet mély völgyeibe vezessen bennünket.

Takáts Alice élő, a kor és a milió minden súlyát, nehézkedési erejét és büszke lázadását megtestesítő figura. A jövődől független, akaratos, felszabadult asszonytipusa, akit azonban még lehelnek a körülményei, származása, s azok a forgandó körülmények, melyek meghatározzák végzetét, kilendítik céltudatos utjából, megsebzik testét és megsebzik a lelkét. Félelem és merészség, férfias akarat és női gyöngésség színtézise Takáts Alice. Vonzalmainak kettős iránya: a szerelem, a modern női lélek legmélyesége s a legmeggondolatottabb ellentmondásait hozza felszínre. Menekül a rajongott férfi emlékéltől s e kétségbeesett rohanásban az érzékileg vonzó férfi karjaiba szédül. Amikor pedig az érte mártírumságot szenvedő férfi újra jelentkezik a színen, akkor egész tragikus lelkiségével és viharzásával a másikat követné, — ha elébe nem állana a saját letörtsége, kiabrándultsága és fáradtsága.

A melléje komponált alakok is csupa eleven lélettől duzzadó. Takáts Zsárd, Alice apja, szinte gorkiji figura, — a pesti élet infernójának színeire és hangjaira áthangszerelve. Markovits László figurája pedig akaratlanul is Gerhard Hauptmann juttatja az eszünkbe. A férfi-tisztaságnak, nemeségnek, önfeláldozásnak ezt a tömör revelációját csak nagy költő álmodhatta valóságá, — s Szomorj Dezső ezzel a darabjával bebizonyította, hogy valóban nagy költő.

Mert csak nagy költő tudja a valóságok olyan teljes illúzióját adni, mint ebben a darabban Szomorj Dezső teszi, aki minden dekadens pesszizmusa, keserű levertsége ellenére is: a modern élet olyan távlatába, olyan forrongásába tár ajtót, amelyen keresztül fojtó levegő és viharos áramlat csapja meg az arcokat. Ami a darabban fellelhető hiba, — az a konklúzió-mentessége. Szenvedésbe és hiábavalóságba omlik el minden benne s a költői igazságszolgáltatás zord pallosa kiolt, megöl minden reménységet bennünk. Ami derű és egészség fel-felcsillámlik a három felvonáson keresztül, az mintegy keretül szolgál csak, hogy annál sötétebben kavarogjanak szemünk előtt a szédítő mélységek s a megoldhatatlan, de egyszerű feltétlenül megoldódó problémák.

Aki pedig e darab hatalmas sikere után is azt meri mondani, hogy a közönségnek nem kell igazi művészet, — az enyhén szólva hamisít. A közönség a darab első felvonásában megéreztette már, hogy igaz költő és igazi problémák szólnak hozzá s mindvégig lélegzetfójtottan, szinte feszülten várta végig, az előadást. Hatalmas tapsorkán, a szín-

szek vasfüggöny elé való kihívása jelezte, hogy a színpadról ezuttal az élet beszélt s nem a művészetnek kikialtott élethamisítás. Bebizonyult, hogy nemcsak zseniálisan üres molnáriádák és Fodor László-féle güecsek kellene, hanem kell az igazi művészet is, csak legyen, aki megcsinálja.

Az előadás a szezonban az első előadás volt, amelyben az összejáték csaknem minden zavaró momentum nélkül egységes és művészi volt. Kaszab Anna olyan mélységeket szólaltatott meg, mint a legnagyobb művésznők szoktak.

Páris, március 26. A rendőrség előtt megjelent egy előkelő orosz nő s vallomást tett arról, hogy szemtanuja volt Cavour közelében Kutjepov tábornok hajóraszállításának. A hölgy vallomása szerint a tábornok elrablásánál közreműködött szürke és vörös autók egymásután érkeztek a normandiai partvidékre. Utasaik ezután, az árendőr és egy hölgy kivételével, elhagyták a gépkocsikat s a part közelében rendelkezésre állt motorcsónakba ültek át.

Kutjepov e vallomás szerint eszméletlen volt s így vitték a motorcsónakba is. A hölgy látta azt is, hogy a motorcsónak a csatorna nyílt vizéin horgonyzó gőzökre vitte az autók utasait. A lapok a vallomással kapcsolatban annak a gyanúnak adnak kifejezést, hogy a gőzös szovjethajó volt.

A Matin caeni tudósítója ezzel szemben megállapítván kívánja a környékbeli lakosok információi alapján, hogy a környékbeli lakosok nem adnak hitelt a vallomásnak, mert a normandiai partvidék sziklás és a meredek partról csak keskeny gyalogösvények vezetnek le a tengerszínhez. Egy másik oka a vallomás alaptalanságának a lakosok szerint az, hogy a partvidék közelében mindenütt igen sekély a tenger mélysége s még igen kis motorcsónakok sem közelíthetnek meg a partot a sekély vízmélység miatt.

A nagyváradi törvényszék informátorának beidézte Bratianu Vintilát de a liberális párt vezére a jelenlegi alkotmányos rezsimre való hivatkozással minden felvilágosítást megtagadott

Bucuresti-Bukarest, március 26. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A Tischler-féle erdőüggyel kapcsolatban a liberális lapok között Armand Calinescu földművelésügyi államtitkár is megvádolták azzal, hogy különböző pénzüsszegeket fogadott el és ezek fejében tette lehetővé az ismeretes egyezmény létrehozását. Ezek a rágalmak a liberális párt argemeszei hivatalos lapjában, a „Viitorul Argesului”-ban is napvilágot láttak. Minthogy a lapnak sem főszerkesztője, sem felelős szerkesztője nincsen, Calinescu Bratianu Vintilát, mint a liberális párt vezetőjét tette felelőssé a rágalmakért, kérve a portare-

lek útján, hogy a „Viitorul Argesului”-ban cáfoló nyilatkozatot tétessen köze. Amennyiben ez nem történne meg, Calinescu Bratianu Vintila ellen fog feljelentést tenni rágalmaság miatt.

Nem érdektelen, hogy a liberális párt vezéré a nagyváradi törvényszék vizsgálóbírója is megidézte. Erre az adott alkalmat, hogy az elmúlt év nyarán a liberális párt szatmári szervezetének gyűlésén a régenstanácsot támadó beszédek hangzottak el. Bratianu Vintila az idézésre a következő választ küldte a vizsgálóbíróknak:

„Bíró ur! Megkaptam 1930 március 18-ról kelte-

zett idézését, amelyben információkat kér tőlem a szatmári liberális párti tagozat gyűlésére vonatkozólag. Azt hiszem, hogy tévedés fog fenn, mint hogy a jelenlegi alkotmányos rezsimben a vizsgálóbíró hatáskörébe bűntettek kivizsgálása és felfedezése és nem a politikai pártok tevékenységének és megnyilatkozásainak ellenőrzése tartozik. Sajnálom, de feljogosítva érzem magam arra, hogy semmilyen információt ne adjak olyan kérdésekre vonatkozólag, amelyek meghaladják az igazságszolgáltatási fórumok hatáskörét.

Bratianu Vintila

London, március 26. A Daily Mail beavatott helyről származó értesülése szerint a tengerészeti konferencián a főmegbízottak tegnapi értekezletén az angol delegáció azzal a javaslattal állt elő, hogy Amerika, Anglia és Japán kössenek előzetes megállapodást s ezután a konferencia további tárgyalásait hat hónapra függeszék fel, mely idő alatt a kormányoknak alkalma fog nyíltni arra, hogy Franciaország és Olaszország között közvetítsenek. Ez idő alatt Franciaország és Olaszország köteleznék magukat arra, hogy a flottafejlesztési programot nem viszik keresztül.

A lap azt írja, hogy Amerika és Olaszország a javaslatot kedvezően fogadta és ahhoz Japán is hozzájárult. Franciaország még természetesen nem nyilatkozott, mert a kormány egy tagja sem tartózkodik Londonban és Fleuriau francia nagykövet utasítások bevárása nélkül, úgy látszik, nem akart nyilatkozni.

Franciaország szomorú szerepe London, március 26. A Daily Chronicle a három hatalmi tengerészeti egyezményrel kapcsolatban hangsúlyozza, hogy ez a megegyezés szintén rendkívüli horderejűnek tekintendő, mert a világ legnagyobb három tengerészeti hatalma köti meg. Az egyezmény olyan

Erőteljes, fáradt, kétségbeesett és szárnyaló tudott lenni egyben. Nagyszerű színész, aki bármelyik pesti színpadon is a legnagyobb sikereket tudná aratni. Mellette Forgács Sándor figurája volt szinte döbbenetesen eredeti, a keserűség, a humor és a groteszkesség mellett is tragikus. Többször nyíltszíni taps jelezte a közönség elragadtatását alakítása iránt. Mészáros Béla ezuttal szinte kifogástalan volt. Hovatovább ő is levetkőzi káros jellegzetességeit és szokásait. Tóth Elek, mint mindig, most is illúziót keltően pompás színész-

nek bizonyult. Tompa Sándor, Czoppán Flóra, Balázs Samu és Mihályffy László epizód-szerepekben is kiváló nyújtottak.

És végül egy megjegyzés: ezt a pompás magyar, sőt európai viszonylatokban is irodalomtörténeti értékű darabot az a Szomorj Dezső írta, akinek darabjait számították a budapesti Nemzeti Színház színpadáról s akinek megszólalását éveken keresztül terrorizálta le Budapesten a kurzus csöcseléke. (s. l.)

A nagyváradi törvényszék informátorának beidézte Bratianu Vintilát de a liberális párt vezére a jelenlegi alkotmányos rezsimre való hivatkozással minden felvilágosítást megtagadott

London, március 26. A tengerészeti konferencia fődelegátusai ma értekezletükön elhatározták, hogy a hét folyamán össze fogják hívni a konferencia plenáris ülését. Diplomáciai körökben elterjedt hírek szerint Grandi azt a javaslatot tette, hogy az értekezlet munkáját hat hónapi időtartamra függeszessék fel.

Páris, március 26. A Párisi Midi Közlése szerint Briand ma délelőtt Londonba utazik, hogy a francia kormány képviselőiben újra megvitessék a tengerészeti konferencia ülésein. Az elutazás megtörténtét nem erősítették meg.

A konferencia körében feszült érdeklődéssel figyelik azokat az előjelket, amelyekből a francia kormány válaszára következtetni lehet. A déli lapok szerint a francia kormány ebben a kérdésben is megőrzi intranszigienciáját. A sajtó Briandnak a szenátusban elmondott külpolitikai expozéjából idéz s hangoztatja, hogy a francia külügyminiszter pesszimiztikusan nyilatkozott a londoni konferenciáról, amelyhez francia részről immár semmi reményt

sem fűznek. Briand leszögezte, hogy Franciaország politikája kifejezetten békés szándéku, de a Londonban felajánlott leszerelési javaslatokat nem fogadhatja el anélkül, hogy partvidéki és messzefekvő gyarmatainak biztonságát ne veszélyeztessék.

Plenáris ülés London, március 26. A tengerészeti konferencia fődelegátusai ma értekezletükön elhatározták, hogy a hét folyamán össze fogják hívni a konferencia plenáris ülését. Diplomáciai körökben elterjedt hírek szerint Grandi azt a javaslatot tette, hogy az értekezlet munkáját hat hónapi időtartamra függeszessék fel.

Páris, március 26. A Párisi Midi Közlése szerint Briand ma délelőtt Londonba utazik, hogy a francia kormány képviselőiben újra megvitessék a tengerészeti konferencia ülésein. Az elutazás megtörténtét nem erősítették meg.

A „TACAMUL” ezüstáruháza készült minden darab egyedi és dísz tárgy ezen védjeggyel van ellátva, 300-an finomság. „Tacamul” ezüstáruháza Cluj, str. N. Iorga 11 a

nek bizonyult. Tompa Sándor, Czoppán Flóra, Balázs Samu és Mihályffy László epizód-szerepekben is kiváló nyújtottak.

És végül egy megjegyzés: ezt a pompás magyar, sőt európai viszonylatokban is irodalomtörténeti értékű darabot az a Szomorj Dezső írta, akinek darabjait számították a budapesti Nemzeti Színház színpadáról s akinek megszólalását éveken keresztül terrorizálta le Budapesten a kurzus csöcseléke. (s. l.)

A nagyváradi törvényszék informátorának beidézte Bratianu Vintilát de a liberális párt vezére a jelenlegi alkotmányos rezsimre való hivatkozással minden felvilágosítást megtagadott

London, március 26. A tengerészeti konferencia fődelegátusai ma értekezletükön elhatározták, hogy a hét folyamán össze fogják hívni a konferencia plenáris ülését. Diplomáciai körökben elterjedt hírek szerint Grandi azt a javaslatot tette, hogy az értekezlet munkáját hat hónapi időtartamra függeszessék fel.

Páris, március 26. A Párisi Midi Közlése szerint Briand ma délelőtt Londonba utazik, hogy a francia kormány képviselőiben újra megvitessék a tengerészeti konferencia ülésein. Az elutazás megtörténtét nem erősítették meg.

A konferencia körében feszült érdeklődéssel figyelik azokat az előjelket, amelyekből a francia kormány válaszára következtetni lehet. A déli lapok szerint a francia kormány ebben a kérdésben is megőrzi intranszigienciáját. A sajtó Briandnak a szenátusban elmondott külpolitikai expozéjából idéz s hangoztatja, hogy a francia külügyminiszter pesszimiztikusan nyilatkozott a londoni konferenciáról, amelyhez francia részről immár semmi reményt

sem fűznek. Briand leszögezte, hogy Franciaország politikája kifejezetten békés szándéku, de a Londonban felajánlott leszerelési javaslatokat nem fogadhatja el anélkül, hogy partvidéki és messzefekvő gyarmatainak biztonságát ne veszélyeztessék.

Plenáris ülés London, március 26. A tengerészeti konferencia fődelegátusai ma értekezletükön elhatározták, hogy a hét folyamán össze fogják hívni a konferencia plenáris ülését. Diplomáciai körökben elterjedt hírek szerint Grandi azt a javaslatot tette, hogy az értekezlet munkáját hat hónapi időtartamra függeszessék fel.

Páris, március 26. A Párisi Midi Közlése szerint Briand ma délelőtt Londonba utazik, hogy a francia kormány képviselőiben újra megvitessék a tengerészeti konferencia ülésein. Az elutazás megtörténtét nem erősítették meg.

A „TACAMUL” ezüstáruháza készült minden darab egyedi és dísz tárgy ezen védjeggyel van ellátva, 300-an finomság. „Tacamul” ezüstáruháza Cluj, str. N. Iorga 11 a

hitközség parentálta elordot

arnap délután a tartott ünnepet nácstermében. A vezetésének sára vall, hogy a ttelmann Jakab es szavakkal buordot. Méltatta és azt a maraemléket, melyet r-deklarációjával apjain magának

ülés tagjai álla hangulag hozzáa a hitközség a n részvétét kifeil. megkezdődött a z elnök hosszabb arra a gazdasági zomorú tünetre, jában a gabella lon estek, a mult rübelül 300 ezer efciként mutatvben. Azonkívül lek is feltünően lenül a zsidó kösát jelenli.

rvoslására azon löljárására, hogy rom lejes jegyezéség minden gakkal lehet majd többlet lesz, azt özség.

z többen szölot Bernát, Freund ef, Mózes Áron, attak arra, hogy rják el, mert a iktálja, sokkal zség ezen lépést oltán ezzel kapke felfektetését hitközségi adogekykeragaszne venni sok ikus kezelést is

rai nívós vita iegészítő javasltta az elnökség

aga miatt a bergyalása a legmaradt.

dal tárgyalta rinkovics jugo-a francia kor-Brianddal, tár-eti jóvátételről.

ndát tárgyalta natus

szénátus mai ttek a szovjetági működését. r adatokat so-sára is, hogy folyt választás munista kikül-en pénzelték a

nk”!

Yásznalozsváron

ala mélyseges gyász... egész zsidóságát...

dóság is ünnepélyes... a nagy halott em...

étfőn este 9 órakor... egium díszteremben...

időseinek ott kell... ségen, hogy az m...

re belgyógyász elő... lyben. Ma, esőör...

almi gyűlés nagy... zta az agrárva...

emberek számára... József" keserűv...

A Ferenc József... gyogyszertárakban...

adása a Magánal... vetésében. Folyó...

hallgatók Köre... hogy folyó hó...

költeményei 476... költészete körül...

Ma délután 5... n plenáris ülést...

leg megnyerte... dduval szemben...

Ma délután 5... n plenáris ülést...

leg megnyerte... dduval szemben...

KÖZGAZDASÁG

Kommerciálizálják az állami erdőket

Bucuresti-Bukarest, március 26. A kormány elhatározta, hogy az állami erdőket, melyek eddig a Cassa Padurilor kezelése alatt állottak, a jövőben kommercializálni fogja.

Megszűnik a spekulatortörvény

Uj törvény a parlament előtt, amely eltörli a zugkereskedelmet. Büntetik a megtévesztő reklámokkal dolgozó kereskedőket is

Bucuresti-Bukarest, március 26. A tisztességtelen kereskedelmi versenyt megszüntető törvénytervezet már a parlament előtt fekszik és azt még ezen az ülészakon tárgyalják.

megvédeni a zugkereskedőkkel szemben, akiket rendkívül szigorúan sújt ezentul. De szabályozza az új törvény a végeladásokat, a megtévesztő reklámokat és a házalást is.

Milyen lesz a kényszeregyezési törvény revíziója?

Cluj-Kolozsvár, március 26. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kényszeregyezési törvény revíziója érdekében a Romániai Hitelezői Védőegylet, a kamarai szövetség, a kereskedelmi szakegyesületek, valamint a gyárparaszok szövetségének bevonásával, illetve javaslatai alapján élénk ütemben folynak a munkálatok.

szeregyezési ajánlat elfogadása, vagy visszautasítása tekintetében. Tehát ha egy hitelező például egymillió lei erejéig be van kebelevezve és ezenkívül még egymillió lei nyílt követelése áll fenn, még ez utóbbi összeg erejéig sines befolyása a kényszeregyezés sorsára és így megtörténhetik, hogy a többi kisebb hitelezők, akik együttes követelése csak félmillió leit tesz ki, az egyezési eljárás folyamán a 2 millió leies követeléssel bíró hitelezőt majorizálhatják.

KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARA CLUJ.

Meghívó

A cluj-i Kereskedelmi és Iparkamara Igazgató Tanácsa folyó évi márciusi bavi teljes ülését március hó 29-én (szombat) este 8 órakor fogja megtartani a Kamara közgyűlési termében (Calea Victoriei 51. sz. II. emelet) a következő NAPIRENDEL:

- I. Az ülés megnyitása.
II. Az Ügyvezető Igazgatóság jelentése.
III. Ügyforgalmi jelentés.
IV. Az adórendszer módosítása.
V. A kereskedők, iparosok és szabadfoglalkozásúak adórendszerének új elvekre való fektetése.
VI. A számvizsgáló bizottság 1930 március hó 7-iki jegyzőkönyve.
VII. 1929. évi zárszámadás.
VIII. A Tözsdeválasztmányba 2 tag delegálása.
IX. Esetleges indítványok, melyeket kérünk a Kamara titkári hivatalához írásban benyújtani.
X. A kereskedelmi és iparkamara törvény módosításáról szóló törvény és végrehajtási utasítás 12. szakasza értelmezésében az Igazgató Tanács csak az öt

alkotó tagok abszolút többségével támaszkodhatik, a 15. szak. 1. bekezdése szerint pedig azok a tanácsstagok, akik 3 havi ülésen egyfolytában nem vesznek részt szabályszerű szabadság nélkül, lemondottaknak tekintendők és a tanács helyüket üresnek nyilváníttja.

Ha a tagok a fent összehívott gyűlésen nem jelennek meg a szükséges számban, az Igazgató Tanács 1930 március 30-án (vasárnap) délelőtt 10 órakor ugyanazon helyen és ugyanazzal a napirenddel új ülést fog tartani, még az esetben is, ha a tagok csak egynegyed része jelenik meg.

Cluj, 1930. március 22.

Elnök: Ing. I. F. Negruțiu s. k. Főtitkár: Nicolae Căciulă s. k.

Kartellbe tömörülnek az erdélyi mintakártya alapon dolgozó posztókereskedelmi vállalatok. A mintakártyaalapon működő szövet- és szabókellékkereskedelmi vállalatok között tárgyalások indultak meg egy szakmai kartell felállítására, amelynek útján a kihitelezési kondíciókat egységesen állapítanák meg.

SZINHÁZ -- MŰVÉSZET

A Barabás Miklós-Céh tárlata

Tegnap délelőtt nyílt meg a kolozsvári KAC klub három termében a Barabás Miklós-céhbe tömörült erdélyi képzőművészek tárlata. Nyolc művész állott össze ebben az új alakulásban, hogy a kompromisszum-nélküli igaz művészet szépségeit és hivatottságát dokumentálja.

Ez a tárlat is bizonyoságra annak, hogy Erdély szellemi és művészeti élete tulépet a regionális kereteken s nemcsak igyekezetével, hanem tényleges értékekkel is bátran bekapcsolódhat a nyugat-európai művészeti élet áramkörébe. Nyolc művész képei, illetőleg szobrai láthatók ezen a tárlaton, akiknek mind-egyike egy-egy új irányzat képviselője, de tul minden irányzaton olyan súlyos egyéniségeket reprezentálnak, akiknek értékei mellett senkisémet mehet el közömbösen. Ezek a művészek nem a természet szolgái utánozói, nem a köznapi értelemben vett piktorok, hanem mélyre látó megfigyelők, gondolkodók, a színek és jelenségek művészi erejű átértékelői.

Az első teremben Podlipny Gyula munkái láthatók. Pár hónappal ezelőtt a „Munka és Műhely” tárlatán szerepelt néhány grafikai munkájával, s művei már akkor feltűnést keltenek. A jelenlegi tárlaton bemutatott képei azonban egy olyan széles skálájú, szinte lélegzet-állítóan új és értékes művészt reprezentálnak, aki nemcsak tudásával, színeinek egyszerűségével hat a szemlélőre, hanem csodálatos gazdagságu vizualitásával, kontemplatív természet-és életszemléletével, témáinak sokaságával és gazdagságával is. Egy-egy grafikai munkája szinte dühéri finomságot tár elénk, de színes munkái is megállítanak forma-művészetükkel s a nemcsak formák közé bujtatót gondolati mélységekkel. Ezt a fiatal művészt nagyon-nagyon szeretni kell s örven-dezni kell azon is, hogy művészetét Erdély műértői számára ragyogtatja meg.

Nagy Imre már régi ismerősünk. Eredeti kompozícióival, erőteljes költői velleitusa színlátomásaival már előbbi tárlatain is nagy elismerést vívott ki magának. Jelenlegi képei és tusrajzai azonban minden eddigi várakozásainkat felülmutta. Olajképei egy csodálatos, külön világról beszélnek, annyi eredetiséggel és olyan szingzadagsággal, mint a legnagyobb művészeké az eseteknél. Ez a puritán székel fiatalember valóban megérdemli az őstehetség elnevezést: a föld, a táj, a mező, a hegy mámoros, szeméizez és szívénez ölelője ő, aki a valóságot álmainak és látomásainak ezeregyzsekkai pompájával sokszorosítja meg. Parasztfigurái élettől duzzadnak, grafikai művein pedig kedélyének komor elmélyültsége revelálódik. Mint szobrász is elsőrangú teljesítményre képes. Giszkalay Jánosról formált mellszobra a lélekletésnek anyagba kényszerített megkapó megnyilvánulása.

Udvardy Ignác művészete sem idegen előttünk. Másfél évvel ezelőtt az újságíróklubban állított ki nagy sikerrel. Azóta színházai még bonyolultabbak, a detail szeretetében még intenzívebbé lettek s kereső nyugtalansága harmonikusabbá, kiegyenlítettébbé lett. A szokványosan megfestett nagybányai táj ezeken a képeken különös finomsággal hasonul a művész nyugtalan természetlátásához. Melegség, elmélyültség, a kompozíció tisztasága és precizitása jellemzik ezeket a képeket. Jól esett volna mindenesetre, ha Udvardy Ignác több darabban szerepel a tárlaton.

Jándi Dávid robusztus ereje, neoprimitív stílusa újonnan kiállított képein is teljes egészében érvényesül. Színes és éles kontrasztjai nyugtalanítanak s mégis valami egészen megkapó egységben, a mozgásnak vibráló s olykor viharos fordulatban elevenednek meg. Tájképein szinte romantikus színek, a bujaságnak, a makrokozmikus hatásoknak olyan gazdagságai jelennek meg, amelyek elfelejtetik velünk a művész detailokba nem szívesen mélyülő természetét. Grafikai munkáin már inkább tematikus és gondolati elemek érvényesülnek. Itt már inkább az elmélyültség és gondosság viszi a szót.

Szolnay Sándor megégett ismerősünk. Amikor évekkal ezelőtt komoly elhivatottsággal és kivételes tehetséggel ir-tunk, nem tévedtünk. Szolnay Sándor a

lázás keresések korszakán tullendülve: a kiérett művészi egyéniség korszakába érkezett el, akinek minden mondani-valója egyéni és sok vergődéssel megszolgált. A hajdan tájképfestő, expresz-szionista, morbid hatásokban tetszelgő Szolnay Sándor a legnemesebb értelemben vett modern portratiszta lett, aki az emberi lélek sok rejtett vonását, sok szenvedését és még több intellektuális testt eleveníti meg emberi figuráinak testi megnyilatkozásában. Ezen a tárlaton mindössze hét képével szerepel, de ez a hét kép az erdélyi piktura legjobb termékeiből való.

A Párisban élő Varga Albert a neoklasszikus irányzat megszólaltatója képein. Női aktja vonalainak tisztaságával, a testiség szépségeinek és finomságainak művészi megérzékesítésével tünik ki. Gyermekeány portréja búbajos hatású. Csak nagy szívvel és szerető szemekkel lehet ilyen képet festeni. A párisi Notre Dame-ról és egy párisi utcáról festett képe szintén monumentális hatású.

Gallas Nándor szobrai a modern szobrászat kiváló alkotásai közé tartoznak. A stílus és a kivétel eredetisége és finomsága jellemzi ezeket a szobrokat, melyek a kompozíció tisztaságával is megállítják a szemlélőket. Gallas Nándor nagy értéke az erdélyi képzőművészetnek, aki minden bizonnyal a monumentálisabb témákban és alkotásokban is kiváló tudna produkálni.

Kós Károly mindössze néhány tervével szerepel a tárlaton. Ezeket a terveket, illetőleg stílusokat már igen jól ismerjük Kós Károly számos illusztrációjából és linoleum-metszeteiből. Ennek ellenére a gazdag kiállítás keretében igen jól és stílusosan hatnak.

A nyolcak tárlata hatalmas nyeresége a kolozsvári művészeti életnek s hisszük, hogy ez a kezdeményezés nemcsak az erdélyi képzőművészeti élet kialakulására lesz szelektív és tisztító hatással, de rövidesen tul a határokon is a legmélyebb elismerést fogja szerezni a kiállításban résztvevő igen kiváló művészeknek.

Salamon László.

A Magyar Színház Irodájának közleményei:

FRÁTER LORÁND EMLÉKE

A magyar színház vasárnapi ünnepi estéje

Kolozsvár közönségének minden rétege nagy megilletődéssel várja a vasárnapi estét. Ezt az estét a magyar színház a Fráter Lóránd emlékének szenteli.

A daliás nótás kapitány, a világhírű magyar nótafa emléket Hunyady Sándor bevezető beszéde fogja idézni. Azután Kolozsvár legkiválóbb cigányzenekarái a Puskás Béla, Körösi Dúdos és Horváth Poldi vezetése mellett Fráter Lóránd legszebb dalait fogják eljátszani. Utána pedig elsőrangú szereposztásban, új betanulással Fráter Lóránd 3 felvonásos operetteje, az „Akácfavirág” kerül színre.

A vasárnapi ünnepi előadást rendes helyárrakkal tartják meg s a jegyek már válthatók.

TAPOSÓ MALOM

Bárd Oszkárnak Budapesten nagy sikert aratott, a berlini színházak által is előadásra elfogadott új darabja, a „Taposó malom” igen gondos előkészületek után a jövő héti szerdai estéjén fog bemutatásra kerülni.

FEHÉR ARNYAK ÉS JAN GARBER JAZZ-BANDJA

A magyar színház nagy hangos, zenélő és éneklő filmatrakciója Helyárrak: 10, 20 30 és 40 lej

Tomboldó tapsok kísérik a magyar színház új világvárosi műsorának minden jelenetét.

Mindenki az elragadtatás hangján nyilatkozik a „Fehér arnyak” grandiózus nagyszerűségéről, a zene tökéletes-ségéről, az énekek finomságáról. Soha olyan mély hatást még film nem gyakorolt a közönségre, mint a „Fehér arnyak”.

A „Fehér arnyak” előtt pedig a „Jan Garber jazz-bandja” című beszédo, zenélő és éneklő filmet adják, amely alatt úgy érzi magát az ember, mintha New-york legelőkelőbb bérhelyiségében ülne.

Ilyen gazdag, ilyen pazar, ilyen hatalmas műsora még sohasem volt a mo-zinak. Ennek a műsornak megszerzése egész vagyona került. Amde a ma-

gyar színház számbavéve a mostani nehéz gazdasági viszonyokat, még sem emelte egy banival sem a helyáratát. Jegyek árai: 10, 20, 30 és 40 lej. Előadások kezdete: Csütörtök, péntek és szombaton: 3, 5 és 7 óraker. Vasárnap (utoljára) csak 5 és 7 óraker. Jegyek egész délelőtt előre válthatók.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön este háromnegyed 9-kor: Takács Alice. (3-adszor. Napi bérlet 33. szám, A. Sorozatszám: 256.)
Pénteken este háromnegyed 9-kor: Takács Alice. (4-edszer. Napi bérlet 33. szám, B. Sorozatszám 257.)
Szombaton délután 3, 5 és 7 óraker: Fehér arnyak és Jan Garber jazzzenekara. Helyárat: 10, 20, 30 és 40 lej.
Szombaton este 9-kor: Huzd rá cigány. Operette-ujdonás. Bérletszűnetben. Sorozatszám: 259.)
Vasárnap fél 3-kor: A babatündér. (Dr. Radnay és neje Fényes Janka tánc-tanárók személyes rendezésében és babanövédekének fölléptével.) — Utána: Nagy cipőben kis fiu. (Ujdonság: Marsi Gizivel. Nagyon olcsó mozi-helyáratokkal: 50, 40, 30, 20 és 10 lejes helyáratokkal. Sorozatszám: 260.)

Vasárnap este 9-kor: Fráter Loránd emlékelőadás: I. A kolozsvári összesített cigányzenekarok Fráter-nótái. II. Megemlékezés Fráter Lorándról. III. Fráter-dalok. IV. Akác virág. (Fráter Loránd 3 felvonásos operettje. Rendes helyáratokkal. Napi bérlet 33. szám, C. Sorozatszám: 261)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI-MŰSORA:

Csütörtökön, március 27-én 3, 5 és 7 óraker: „A fehér arnyak” és „Jan Garber jazz-bandája”. (Helyárat: 10, 20, 30 és 40 lej.)
Pénteken, március 28-án 3, 5 és 7 óraker: „A fehér arnyak” és Jan Garber jazz-bandája. (Helyárat: 10, 20, 30 és 40 lej.)
Szombaton délután 3, 5 és 7 óraker: Fehér arnyak és Jan Garber jazzzenekara. Hangos filmatrakció.
Vasárnap, március 30-án 5 és 7 óraker: Kolozsvárt utoljára: „A fehér arnyak” és Jan Garber jazz-bandája. (Hangos, zenélő amerikai filmatrakció. Helyárat: 10, 20, 30, 40 lej.)
Vasárnap délelőtt 11 óraker: „Newyork éjjel.” (Izgalmas kalandor történet. Helyárat: 10, 15 és 20 lej.)

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtök: 5, 7 és 9 óraker A Bosszu. Dolores del Rio legújabb szenzációs filmje. Előjáték: Burleszk és a legújabb UFA világhírű.

SELECT-MOZGO:

Csütörtök: Hazaárulás. Szenzációs premier. Gerdau Maurus (a Hold asszonya és Spion címszereplője) legújabb izgalmas kémkedési drámája. Partnerei: Gustav Fröhlich, Harry Hardt.
Péntek: Hazaárulás. Gerda Maurus (a Hold asszonya és Spion címszereplője) legújabb izgalmas kémkedési drámája. Partnerei: Harry Hardt, Gustav Fröhlich.
Szombat: Hazaárulás. Izgalmas kémkedési per története. Főszerepben a közismert Gerdau Maurus, Harry Hardt és Gustav Fröhlich.
Vasárnap: Hazaárulás. Gerdau Maurus legújabb és legszenzációsabb drámája. Partnerei: Gustav Fröhlich és Harry Hardt.

URANIA-MOZGO:

Csütörtök: Haláltánc. Eddig nem látott izgalmas kalandorfilm. Főszerepben a közkedvelt Don Douglas.
Péntek: Haláltánc. Izgalmas kalandordráma. Főszerepben Don Douglas, a felülmúlhatatlan lovas és kedvelt lova, Tarzan.
Szombat: Haláltánc. Izgalmas kalandordráma. Főszerepben: Don Douglas és fenomenális lova, Tarzan.
Vasárnap: Haláltánc. Ma utoljára. Izgalmas kalandorfilm. Főszerepben: Don Douglas és kedvelt lova, Tarzan.

Rádió műsor

Idő: Középeurópai

Csütörtök, március 27.

A mai nap kiemelkedő számai: Szimfonikus hangverseny: Bécs, Lippese, Torinó, Brünn.

Opera: Königsberg, Ljubjana.

Budapest. 9.15: A m. kir. Országos Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. Césár Cui: Ünnepi induló. Billi: A kis heregnő — gavott. Rossini: Tell Vilmos — nyitány. Két piccolozzó. Burose: Amerikai emlék. Wetzger: Isteni szikrák. Zenekarral előadja: Menter Sándor fuvolaművész. Puccini: Bohémek — fantázia 2 részben. Bird: Keleti jellemkép. Messenger: Szenvedély. Grieg: Solvejg dala. Anitra tance. Berlioz: Rákóczi induló. 9.30: Hírek. 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A Bachmann szalonkavart hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés 2.30: Hírek. 4: Rádió Szabad Egyetem. Weiner: Vonósnégyes. Előadja a Waldbauer vonósnyégyes. „Nyirvidék”. Gárdos Kornélia, a Nemzeti Zenede tanára Petőfi-költeményeket szaval. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5: A m. kir. Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadássorozata. Marschall Ferenc dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója: „Beesüljünk meg a magyar föld terményeit!” 5.25: Rigó Janesi és cigányzenekarának hangversenye. 6.30: Angol nyelvoktatás. 7.10: Dr. Ernst Hackl németnyelvű előadása. 7.45: Gramofon hangverseny. Kéler Béla: Vigjáték-nyitány. Offenbach: Hoffmann meséi. Mozart: Szöktetés a Szerályból. Taubert: Madár az erdőben. Schumann: A két gránátos. Donizetti: Lammermoori Lucia. Strauss: Varázserkeringő. Richard Strauss: Rózsavirág. 8.20: Történetek Mikszáth Kálmánról. 8.40: Orgonahangverseny. Max Reger, Bach, Handel, Bach, Beethoven, Weber, Strauss, Wolf műveiből. Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Utána a honvédegyalozgezd zenekarának hangversenye. Striezl, Strauss, Suppé, Wagner, Planquette, Bousquet műveiből.

Bukarest. 16: Rádiózenekar. Lincke: Török induló. Gomes: Salvador Rosa szimfónia. Strauss: Az élet örömei. Csajkovszkij: Onyegin ábránd. Delibes: Virágok tance. Rubinstein: Román. 17: Felolvasás. 17.15: Időjárás, hírek. 17.25: Rádiózenekar. 18: Felolvasás. 19: Gramofon. 20: A Carmen-énekkar román dalokat énekel. Közben felolvasás. 21.15: Színházi előadás. 21.50: Hírek.

Bécs. 20: Steiner Ferenc dalestje. Brahms, Marx, Strauss Richard és Loewe-dalok. 20.45: Filharmonikus hangverseny. Mozart: Titusz nyitány. Boccherini: Cselló és zenekari hangverseny. Esser: II. zenekari szvit. Pisk: Ének a rádióról. Rimszkij—Korszakov: Spanyol capriccio.

Graz. 21.10: Mandolin- és citeraverseny.
Berlin. 21: Bordonok. 21.20: Enekhangverseny. Gál János, Kodály Zoltán és Bartók Béla művei.
Breslau. 20.30: Operettrészletek. 22.10: Hírek. Utána jazz.

Frankfurt. 19.30: Gitárzene.
Hamburg. 22.30: Könnyű zene.
Köln. 20: Katonazene.
Königsberg. 20: Gounod: Faust e. operája.

Belgrád. 22.15: Rádiónégyes. Micheli: II. szvit. Cilea: Lecouvreur Adrienne — ábránd. 23: Balalajka-zene.
Ljubljana. 19.30: Operaközv. 22: Könnyű zene.
Zágráb. 22: Külföldi állomások közv.

Bern. 20: Slágerek, operettdalok, szatirák.
London. 22.30: Orgonajáték Bach műveiből.

Varsó, Kattovicz. 17.45: Szólisták hangversenye. Schubert: Cselló és zongoraszonáta. Schubert: Ót dal. Glazunov: Szerelmi ének. Bachmaninov: Előjáték. Klengel: Bölcsődal. Popper: Falusi ének. 19.25: Gramofon. 20.30: Könnyű zene.

Poznan. 20.30: Baritonadalok.
Riga. 19.03: Operett.
Milánó. 21.15: Vegyes hangverseny.
Torinó. 20.30: Hangverseny. Kamara és szimfonikus zene.

Róma. 17.30: Tenor, hegedű és bariton hangverseny. 21.02: Operaközv.
Nápoly. 21.02: Hangverseny.
Oslo. 20.30: Zongorajáték. 21: Csellójáték. 22.10: Régi táncok.
Páris. 21.45: Gramofon.
Prága. 19.05: Szórakoztató zene. 20: Hangverseny. Smetana, Wagner, Schubert, Schumann, Destinn műveiből.

Pozsony. 16.30: Délutáni zene. Leopold, Brahms, Weber, Lauko, Chopin, műveiből. 18: Dal- és zongora-est. 19.05: Szórakoztató zene.

Brünn. 19.05: Rádiózenekar. Mozart: Cosi fan tutte — nyitány. Beethoven: II. szimfónia.
Kassa. 17.10: Rádiózenekar.

Péntek, március 28.

Bukarest. 16: Könnyű zene. 17: Felolvasás, időjárásjelentés. 19: Gramofon. 20: Rádiózenekar. I. Gluck: Ifigénia Auliszban — nyitány. Beethoven: I. szimfónia. 20.40: Felolvasás. 20.55: Dal-est. 21.20: Rádiózenekar. Sibelius: Bánatkeringő. Wagner: Siegfried — idill. Mendelssohn: Szentivánéji álom. 21.50: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Bach: Szonáta. Dr. Kárpát—Kasztriner: Riviera-valcer. Zanella: Falusi ünnepély. Bartók: Román tánc. Debussy: Toccata. Franz: Nagy fájdalomim. Egy órácska. Csajkovszkij: Canzonetta. Schubert: Anselmos sirján. A kis lány és a halál. Tartózkodásom. Elgar: La Capricieuse. Chopin—Hubermann: Keringő. Rachmaninov: Prelud G-moll. Liszt: Lidércfény. Dohnányi: Capriccio. Brahms: Az örök szerelem. Monteverde: Orfeo. Puccini: Éjjel. Martini: A szerelem. Kiszely: Krimi dal. Sarasate: Zapateado. 9.30: Hírek. 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Gramofonhangverseny. Kolozsvár: Nincsen annyi tenger csillag az égen (Palló Imre cigányzenekissérettel). Pete Lajos: Nem való bokréta (Ambrózy Ferenc cigányzenekissérettel). Nádor Józsa: Akácvirág, akácvirág (Vig Miklós cigányzenekarral). Dr. Sándor—Antal: Öreg cigány, kopott cigány (Ambrózy Ferenc cigányzenekarral). Bartók—Kodály: Elindultam szép hazámból (Palló Imre cigányzenekarral). Matyuga: A zenélő óra (Vig Miklós cigányzenekarral). Kalmár Tibor: Ha rossz vagyok hozzád (Vig Miklós cigányzenekarral). Kontz-Paszternack: Giovanna. A szerelem és az ördög e. beszélőfilm. Sarony—Amberg. Felemelem az ujjam (Abels kvintett). Így van ez az égen. May—Blaz: Téged szeretlek — keringő. Me. Carthy—Tierney: Boldog csak karjaimban vagy. A jéghegyek dala, keringő. Örökké énekelek. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 4: Baloghné Hajós Terézia állatmeséi. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Maderspach Viktor előadása: „Stonajovtól Biskráig”. 5.25: A Mándits-szalonzenekar hangversenye. Weigand Tibor közreműködésével. V. Lachner: Turandot — nyitány. Amadei—Szécsi: Jána, tanó. Berény—Kovács: Enyém vagy, tangó. Tamássy: Waltz song. Poldini: Egyszer volt. Kamarowsky: Souvenir d'Armenoville. Konrad—Gottler: Thats You Baby. Weigand—Kovács: Köszönöm, blues. Narnfelt: Bölcsődal. 6.25: Francia nyelvoktatás. 7: Drasche-Lázár Alfréd felolvasása: „Jövendőmondás”. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás szinlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Nyugat leánya”. 10.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye a Baross-kávéházban.

Bécs. 20.30: Stefan Zweig: Egy élet legendája e. kamarajátéka. Utána zenekari hangverseny.

Berlin. 20: Gluck: Ifigénia Tauriszban e. zenés tragédiája a Kroll-operaból.

Breslau. 21.30: Deris dalok és balladák.

Hamburg. 20: Hangverseny. 22.35: Külföldi állomások közvetítése.

Königsberg. 20: Zenekari hangverseny. Brahms: D-moll zongoraverseny. Bruckner: V. szimfónia.

Lipese. 16.30: Rapszódia. Liszt, Stanford, Chabrier, Dvorak műveiből. 21.30: Hangverseny. 22.30: Zenekari hangv.

München. 21: Ettinger: Juana című operája.

Stuttgart. 19.30: Gramofon. 20.15: Humoreszk. 21: Bach: A-moll hangverseny zongorára és vonósokra. 21.30: Hangverseny. Strauss, Kettelbey, Verdi, Sztravinszkij, Sarasate műveiből.

Belgrád. 20: Dalok és áriák. 21: Szórakoztató zene. 22.15: Gramofon.

Ljubljana. 20: Dalok.
Bern. 20.30: Hangjáték. 21: Rossini: „A sevillai borbély” e. operája.

London. 23.15: Táncczene.
Kassa. 19.05: Orgonaverseny.
Pozsony. 16.20: Délutáni hangverseny Schumann: Manfred-nyitány. Verdi: Aida. Othello imája. Grieg: Peer Gynt. szvit. Dvorak: A patak. Tavas. Rubinstein: Perza szvit. 17.20: Magyar óra. Erdea: A torna. Gál János: Két asszony találkozása. Brahms: Magyar táncok.

Prága. 16.30: Délutáni zene. Mozart: Varázsfuvola. Beethoven: Klarinet és fagot-kettős. Rossini: Sevillai ábránd. Weber: Klarinet-rondino. Rossini—Respighi: A fantasztikus bodé. Boccherini Mennett. Mozart: Török induló. Schu-

bert: Lovasok indulója. 20: Ünnepi hangverseny Masaryk tiszteletére. Himmusz. Suk. Uj életben — induló. Provaznik: Viola ábránd. Dvorak: Aria a „Szellemelek menyasszonya”-ból. Kavarzovics: Tót zene. Karel: Farsang. Dvorak: E-moll szimfónia. 22.20: Hangverseny. Oboára, klarinéra és fagotra.

Brit nemzeti műsor. 21: Szimfonikus hangverseny. Turina: Fantasztikus táncok. Rossini: Rondo és cavatina. De Falle: Spanyol kertek éjszakai. Espla: Az ördög jóéjszakája.

Toulouse. 21.25: Operarészletek. 22: Szórakoztató zene.

Varsó, Kattovicz, Krakko, Poznan. 17.45: Mandolin zene. 20.15: Filharmonikus hangverseny. Astorga: Stabat-Mater. Bach: Magnificat. Utána külföldi állomások közvetítése.

Riga. 19.03: Hangverseny.
Oslo. 20: Szimfonikus hangverseny.
Milánó, Torinó. 20.30: Szimfonikus hangverseny.

Róma. 21.02: Pietri: Csendes viz e. operettje.

Nápoly. 21.02: Szimfonikus hangverseny. Mendelssohn: Szentivánéji álom. Mozart: G-moll szimfónia. Martucci: Éji dal. Wagner: Tannhauser induló. 22: Puccini: „Gianni Schicchi” e. operája.

Páris. 21: Jazz.

A Loteria Sinistratilor

Károsultak második sorsjegyhuzása



Köztudomásra hozzuk, hogy ezen sorsjegy második huzása 1930. március 1-én a Str. Sft. Vineri-i városháza termében kezdődött meg, amikor is a verifikálási forgatási és lepecsételési munkákat, valamint a nyereményeknek az urnába való helyezését végezte el a sorsjegyek hivatalos bizottsága.

A huzási gyűlések, melyeket az ugyan csak a városháza termében tartandó községi választások miatt pár napra fel függesztettek, folyó hó 15-én rendben fognak folytatódni a befejezésig. A huzás befejezte után az eredmények újságokban és hivatalos listákban lesznek publikálva. Azonban csak az utolsó, május 12-én tartandó huzás sorsjegyeinek az eladása folytatódik, melyhez a két nagy, az 500.000 és 1 millió lejes nyeremények tartoznak.

Siessenek sorsjegyeket vásárolni!

Egy egész sorsjegy ára Lei 50
Egy fél sorsjegy ára Lei 25

Apróhirdetések

Szönyegszöveshez
legjobb, legszebb perzsafonalak, felvetőfonalak, szönyegminták legjobban beszerezhetők:
„SULTANA”
szönyegszövegtervezés, fonaloztatás, Targu-Mures, Piata Regele Ferdinand 7. [Fő] Szét küldés utánvétellel

KIADÓ ÜZLETHELYISÉG völd bodega Regele Ferdinand-ut. 44 szám.

KÜLÖNBÉJÁRATU elegánsan burtozott parkettes szoba 1 vagy 2 személyre kiadó. Főter 20 Simon.

5 SZOBÁS MODERN LAKÁS kiadó Regele Ferdinand 6. Fischer úvegudvar Cluj.

Jól bevezetett és jó-vedelmű üzlet kibő- vítéséhez 4—500.000— lei tökével rendelkező agilis társ kerestetik. Ajánlatokat „Szombaton zárva” jellegére a kiadóba kérik.

Keresek 2—3 szobás belvárosi lakást május 1-re. Leveleket „Ar- megjelölve” jellegére a kiadóba kérek.

PERFEKT magyar gyons és gépirót fel- vesz LEPAGE könyv- kereskedés.

BELVAROSBAN, — vagy belvároshoz közel lehetőleg különálló 3-4 szoba és hozzátar- tozókból álló lakást ke- resek. Cimeket a ki- adóba „Jól fizetek” jel- legére.